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1    ABS, P.J.M. Der Kampf um unsere Schutzgebiete. 

Unsere Kolonien einst und jetzt. Ein Beitrag zur 

Wiedergewinnung unserer Kolonien. Eine Lebensfrage für 

unser deutsches Volk. Essen-Ruhr, Friedrich Floeder, 1926. 

8vo. Decorated cloth. With maps and many photographic 

plates. 287 pp.                                                           € 35,00 € 35,00 
 

 

 

 

 

2    ADANSON, Michel. A voyage to Senegal, the isle of 

Goree, and the river Gambia. Translated from the French. 

London, J. Nourse and W. Johnston, 1759.  

Contemporary cat's paw calf, spine richly gilt with morocco 

title-label. With folding engraved map. XIV,337,(1) pp.  € 825,00 

First English edition. - Michel Adanson (1727-1806), a 

French botanist in the service of the French East India 

Company, wrote the first scholary account not only of the 

flora and fauna but of all aspects of the country and the 

people of Senegal. This exploratory visit to Senegal lasted 

for five years. His account, first pubished in French in 1757, 

contains a wealth of original material, in addition to his theories for the classification 

of plants and animals (Howgego, Encyclopedia of Exploration, A12).  - A fine copy. 

Gay 2883 (French ed. of 1757); Cox I, p.383; Afro-Americana 78.                € 825,00 
 
 

 

 

3    AJAYI, J.F.A. and J.D.Y. PEEL. People and empires 

in African history: Essays in memory of Michel Crowder. 

London, Longman, (1992). Cloth, with dust-jacket. 

XXV,254 pp.                                                             € 30,00 € 30,00 
 

 

 



4    ALBERS, Derk. Uit het land der pyramiden. Den Haag, 

H.P. Leopold, 1930. Original decorated cloth (spine sl. 

discoloured). With 100 photographic illustrations. XI,194 pp.                   

€ 30,00 € 30,00 
 

 

 

5    ALBERT 1er Prince de Monaco. La carrière d'un navigateur. Paris, Plon-

Nourrit et Cie., 1902. 

Contemporary half vellum, with brown morocco gilt decoration to spine, top edge 

gilt. With 2 large folding coloured maps. VIII,395 pp.  € 150,00 

First edition. - The fine maps depict the first cruise of the Princesse Alice in the 

arctic regions and the two last cruises of the L'Hirondelle (1887 and 1888) and the 

first cruise of the Princesse Alice (1895) to the Azores. - A very fine copy. 

Polak 36. 
 
 

6    ALEXANDER, H.T. African tightrope. My two years 

as Nkrumah's chief of staff. London, Pall Mall Press, 

(1965). Cloth, with dust-jacket. XII,152 pp.           € 30,00                                          

Alexander became the first professional British soldier to 

serve the head of an independent African state: Ghana.  € 30,00 
 

 

 

7    AMICIS, Edmondo de. Marocco. Uit het Italiaansch 

vertaald door D. Lodeesen. Leiden, P. van Santen, 1877. 

Contemporary half cloth (sl. damaged). 315,(1) pp.  

                                                                                  € 125,00 € 125,00 

The author accompanied the then Italian Minister, the late 

Commendatore Stefano Scovasso, on his embassy to the 

Sultan. It is of more literary than geographical value 

(Playfair & Brown 1230). 
 

 



8    ARABS. DROMEDARUS. ARABISCH POST. 

- Il dromedario. Il corriere in Arabie. - Dromedar. 

Arabische Post. - Le dromedare. Post en Arabie. 

Dromadary. Arabian-post. Mainz, Joseph Scholtz, 

(ca. 1880). 

Lithographed plate. ca. 34,5 x 43 cm.            € 225,00 € 225,00 

A fine popular print depicting a dromedary running at 

high speed through the desert, mounted by an Arab 

smoking a pipe. 
 
 

9    BAIN, Andrew Geddes. Journals of Andrew Geddes Bain. Trader, explorer, 

soldier, road engineer and geologist. Cape Town, 1949 Cloth. With maps and plates. 

XXXIX, 264 pp. - (Van Riebeeck Society).  € 35,00 
 
 

10    BAINES, Thomas. Journal of residence in Africa 1842-1853. Edited, with 

introduction & notes by R.F. Kennedy. Kaapstad, 1961-1964. 2 volumes. Cloth. 

With maps and plates. XX,252; XI,355 pp.   € 65,00 

Van Riebeeck Society. - John Thomas Baines (1820-1875) was an English artist and 

explorer, provides a unique insight into pre-colonial life in of southern Africa. 
 

 

11    BAINES, Thomas. The gold regions of South 

Eastern Africa. Accompanied by biographical 

sketch of the author. London, Edward Stanford, 

Cape Colony, J.W.C. Mackay, 1877. 

Original pictorial green cloth gilt. With 

photographic portrait frontispiece, folding facsimile, 

3 photographic plates from pictures and several 

wood-engravings in text (map missing). XXIV,240 

pp.                                                                € 225,00 € 225,00 

First edition. - 'Mr. Baines was one of the earliest pioneers of that part of Africa now 

known as Rhodesia, and he obtained an important concession from Lobengula ... The 

author gives details of no less than nineteen routes from various places in South 

Africa to the newly discovered goldfields in the Transvaal and Lobengula's country' 

(Mendelssohn I, p.71).  

SAB I, p.112; Czech p.9. 
 
 

 

12    BAKE, R(udolph) W(illem) J(ohan) C(ornelis). De 

doorgraving der landengte van Suez, en hare gevolgen voor 

Nederland en zijne koloniën. Twee voorlezingen, gehouden in 

de afdeeling Koophandel der Maatschappij Felix Meritis te 

Amsterdam. Haarlem, A.C. Kruseman, 1857. Modern boards, 

original printed wrappers preserved. 106 pp.                    € 75,00 

Ibrahim-Hilmy I, p.49. - (Some foxing).  € 75,00 
 



 

13    BAKER, Samuel White. Ismailïa: a narrative 

of the expedition to Central Africa for the 

suppression of the slave trade. Organized by Ismail, 

Khedive of Egypt. New York, Harper & Brothers, 

1875.                                                               € 275,00 

Original brown pictorial cloth gilt (extremities of 

spine dam.). With engraved portrait, 2 coloured maps 

(1 folding) and many woodengraved plates. 542 pp.  € 275,00 

First American edition. - 'This work by the celebrated traveller and sportsman 

describes his extremely difficult and eventful journey to, and administration in, the 

Sudan. He was the first Englishman to take high office under the Egyptian 

government. Although well-equipped and accompanied by a substantial number of 

troops, he had to contend with the hostility of the slave-traders (who fought several 

pitched battles against him) as well as that of the terrain' (Blackmer Sale). 

Hess & Coger 179; Ibrahim-Hilmy I, p.49; Czech p.11. 
 
 

14    BARBOT, Jean. Barbot on Guinea. The writings of Jean Barbot on West 

Africa 1678-1712. Edited by P.R.H. Hair, A. Jones and R. Law. General editor 

P.E.H. Hair. London, 1992. 2 volumes. Cloth, with dust-jacket. With map and 57 

plates. CXXV,VII,916 pp.  € 65,00 

Hakluyt Society 175-176. - Jean Barbot served as a commercial agent on French 

slave-trading voyages to West Africa in 1678-79 and 1681-82. 
 
 
 

15    BAREND-VAN HAEFTEN, M. en B. PAASMAN. 

(Red.). De Kaap: Goede Hoop halverwege Indië. Bloemlezing 

van Kaapteksten uit de Compagniestijd. Hilversum, Verloren, 

2003. Wrappers. With illustrations. 192 pp.   € 20,00 

 

 

 

16    BARROS, Joan de. Ongemeene scheeps-togten en 

manhafte krygs-bedryven te water en land, door Diego Lopez 

de Sequeira, als kapitein generaal en gouverneur ter 

voortzetting van der Portugyzen gebied en vryen koophandel 

in de Oost-Indien, met IX schepen derwaarts gedaan in't jaar 

1518. Vervattende (behalven desselfs verscheide 

afvaardigingen van schepen na de Maldives, Moluccos, 

Banda, Ternate, Sumatra, Ceylon en andere specery-eilanden, 

als ook na China) een nauwkeurige beschryving der Maldives 

.. als mede een nasporing van Abyssinen of't land van Preste 



Jan.  .. in't Portugys beschreven .. nu eerst uit d'oorspronklyke taal in't Nederduyts 

vertaald. Leyden, Pieter van der Aa, 1707. 

Sm.8vo. Modern cloth. With engraved title-vignette and 6 engraved folding plates 

(maps missing). 384,(24) pp.  € 225,00 

Issued in Pieter van der Aa's collection of voyages. - Sequira commanded the first 

Portuguese expedition to Malacca (1508-1509), on his return voyage to India he 

made the first European circumnavigation of Sumatra. Contains i.a. descriptions of 

the Moluccas, Sumatra and Ethiopia. 

Tiele 5; Cat. NHSM I, p.107. 
 
 

17    BARTTELOT, Edmund Musgrave. Journal et correspondance du major 

Edmund Musgrave Barttelot, commandant l'Arrière-colonne dans l'expédition 

Stanley a la recherche et au secours d'Emin Pacha, publiés par Walter George 

Barttelot. Paris, E. Plon, Nourrit et Cie, 1891. 

Sm.8vo. Contemporary half blue morocco, spine gilt. With 2 folding maps. 361 pp. 

  € 225,00 

Major Barttelot was killed in the forest of Central Africa during the Emin Pasha 

Relief Expedition under H.M. Stanley. According to Walter Barttelot Stanley's book, 

'In darkest Africa'' (London 1890), proved misleading on so many points that it 

became necessary to warn the public of its character. He therefore collected and 

arranged the letters and diary of his brother and laid before the public an outline of 

the charges made against Major Barttelot. 

Hess & Coger 184. 
 
 

18    BASSET, Henri. MÉMORIAL HENRI BASSET. Nouvelles études Nord-

Africaines et Orientales. Publiées par l'Institut des Hautes-Études Marocaines. Paris, 

Paul Geuthner, 1928. 2 volumes. 8vo. Original printed wrappers. With maps and 

plates. XIV,337; 292 pp. - (Publications de l'Institut des Hautes-Études 

Marocaines).  € 150,00 
 
 

19    BAX, D. n' Pastelportret deur Piter Willem Regnault, tekenaar en tuinier in 

Kaapstad, 1753-1765. Amsterdam, N.V. Noord-Hollandsche Uitgevers 

Maatschappij, 1969. Wrappers. With folding plate. 20 pp. - (KNAW).  € 15,00 
 
 

20    BECHT, Karl. The Karl Becht collection. Books on Africa including sections 

on the Middle East, the Far East, the Arctic and Antarctic and America. Stockholm, 

Bukowski, 1991. 4to. Wrappers. With illustrations. 71 pp. - Auction catalogue.  

 € 30,00 
 
 

21    BENEZET, Anthony. Some historical account of Guinea, its situation, 

produce, and the general disposition of its inhabitants. With an inquiry into the rise 

and progress of the slave trade, its nature, and lamentable effects. New edition. 

London, J. Phillips, 1788. 

Original boards (sl rubbed). With woodcut title vignette. XV,131,(1) pp.  € 1.100,00 



First published in Philadelphia 1771. - Contains an inquiry 

into the rise and progress of the West-African slave trade, 1442 

to 1771, including a general account of Guinea, the Ivory-, 

Gold- and Slave-Coast, Benin, Kongo and Angola and chapters 

on the slave-trade by the Portuguese and English, and chapters 

on the treatment of the slaves in the North American colonies 

and in the West Indies. Benezet (1713-1784), a French-born 

Quaker and Philadelphia resident, was one of the chief early 

anti-slave trade agitators in the New World, his views 

influenced those of English abolitionists William Wilberforce 

and Thomas Clarkson. An important, very early, American antislavery work. 

Cardinall 377; Sabin 4689, Ragatz p.479; Hogg 1734; Work p.257; Afro-Americana 

1084. 
 
 

22    BERNARDIN de SAINT PIERRE (Jacques Henri). 

Paul en Virginia. Naar het verhaal van Bernardin de Saint-

Pierre door W.N. Peyers. Amsterdam, J. Vlieger, (ca. 1890). 

Original chromo-lithographed wrappers. With 6 chromo-

lithographed plates. 16 pp.                                             € 45,00 € 45,00 

Ile de France or Mauritius is the scene of this very popular 

novel Paul et Virginie, first published in 1789. - Fine. 

Cf.Ryckebusch pp.49-53. 
 

 

 

23    BERNATZIK, Hugo Adolf. Gari-Gari. Leben 

und Abenteuer bei den Negern zwischen Nil und 

Kongo. Berlin, Deutsche Buch-Gemeinschaf, 

(1930). Original pictorial boards, spine half cloth. 

With folding map and 116 photographic 

illustrations. 204,(2) pp.                                                        

€ 65,00 € 65,00 

First edition. - Classic travel-account by the 

Austrian ethnographer Hugo Adolf Bernatzik (1897-1953) dealing with his trip along 

the Nile in Anglo-Egyptian Sudan. - A fine copy. 

Kainbacher p.41. 
 
 

24    BERQUE, Jacques. Die Araber. Köln, M. DuMont Schauberg, (1959). 4to. 

Boards. With many photographic illustrations (several in colours). 109 pp.  € 20,00 
 
 

25    BIRTWHISTLE, Allen. Thomas Birch Freeman. West African pioneer.  

London, The Cargate Press, (1950). Cloth, with dust-jacket. With plates. XVI,112 

pp. - Thomas Birch Freeman (1810-1890) was the founder of the Methodist Church 

in the Gold Coast and Nigeria.  € 30,00 
 

 



26    BITTREMIEUX, L. Mayombsche volkskunst. (Congo). Ingeleid door Al. 

Janssens. Leuven, (1924). Boards. 227 pp.  € 25,00 
 
 

27    BLAKE, William. FAMILLE D'ESCLAVES 

NèGRES DE LOANGO. (Paris, 1798). Engraving by 

Tardieu l'ainé after William Blake. ca. 18,5 x 13,5 cm.  € 125,00 

From: J.G. Stedman. Voyage a Surinam. - Plate depicting a 

family of negroe slaves from Loango.                      € 125,00 

Kolfin, Van de slavenzweep, 24. 
 

 

 

28    BOAHEN, A.Adu. Britain, the Sahara, and the Western Sudan 1788-1861. 

Oxford, Clarendon Press, 1964. Cloth, with dust-jacket. With maps. IX,268 pp. - 

Attention has been paid to the trans-Saharan caravan trade in the 19th century with 

particular reference to the slave trade.  € 35,00 
 
 

29    BOESER, P.A.A. & W.D. VAN WIJNGAARDEN. Beschreibung der 

Aegyptischen Sammlung des Niederländischen Reichsmuseums der Altertümer in 

Leiden. Haag, Martinus Nijhoff, 1909-1932. 

13 (of 14) volumes. Folio. Original half cloth portfolios. With many plates (some in 

colours), loose as issued. - (Missing volume I: Die Denkmäler des alten Reiches. 

1908). - In fine condition.  € 650,00 
 
 
 
 

 
 
 
 

30    BOLSTER, W.J. Black Jacks. African American 

seaman in the age of sail. Cambridge, Harvard University 

Press, 1997. Half cloth, with dust-jacket. With plates. 

VIII,310 pp.  

 An epic tale of the rise and fall of black seafaring.   

€ 35,00 

 
 

 

 

31    BOTHA, Ph.R. Die staatkundige ontwikkeling van die Suid-Afrikaanse 

Republiek onder Krüger en Leyds. Transvaal 1844-1899. Amsterdam, Swets & 

Zeitlinger, 1925. Wrappers. With portraits. 827 pp. - (Thesis).  € 40,00 
 
 



32     BOUSHOUANAS, HOMMES ET FEMMES. - 

VILLAGE DES BOUSHOUANAS. (No pl., ca. 1800). 

2 engravings of African natives after Tardieu l'ainé by 

Perdoux. Each c. 14 x 21 cm.                              € 45,00 € 45,00 
 

 

 

33    BOVILL, E.W. The Niger explored. London, Oxford University Press, 1968. 

Cloth, with dust-jacket. With plates. X,263 pp.  € 25,00 
 
 

34    BRANDER, Jan. Tristan da Cunha 1506-1950. 

Geschiedenis van een volkplanting. Hoorn, 'West-Friesland', 

(1952).  

Original green cloth, with dust-jacket. With folding map and 

many photographic plates. 447 pp.                                € 125,00 

Important monograph on Tristan da Cunha.  € 125,00 
 

 

35    BRINK & RHENIUS. The journals of Brink and Rhenius being the journal of 

Carel Frederik Brink of the journey into Great Namaqualand (1761-2) made by 

Captain Hendrik Hop and the journal of ensign Johannes Tobias Rhenius (1724). 

Transcribed, translated and edited with an introduction, brief lives and footnotes by 

E.E. Mossop. Kaapstad, 1947. Cloth. With plates and 4 folding maps. XIV, 160 pp. - 

(Van Riebeeck Society).    € 35,00 

 
 
 

36    BROECKE, Pieter van den. Reizen naar West-Afrika 1605-1614. Uitgegeven 

door K. Ratelband. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1950. Cloth. With portrait, 5 

maps and 6 plates. CVI,124 pp.  € 45,00 

Linschoten-Vereeniging LII. - Describes a period when the WIC was still non-

existent, the Dutch captured forts on the Guinea coast even before that Company was 

erected. 
 

 

37    BROSZINSKY-SCHWABE, Edith. Kultur in 

Schwarzafrika. Geschichte - Tradition - Umbruch - Identität. 

(Köln, Pahl-Rugenstein, 1988). Decorated cloth, with dust-

jacket. With many illustrations (several in colours). 356 pp.  

                                                                                            € 35,00 € 35,00 
€ 

 



38    BROWNE, William George. Travels in Africa, 

Egypt and Syria, from the year 1792 to 1798. 2nd 

edition, enlarged. London, T. Cadell and W. Davies, 

1806. 

4to. Later half calf, spine ribbed with black morocco 

title-label. With engraved frontispiece, engraved plan 

and 3 folding engraved maps (skilfully repaired). 

XXXV,632 pp.                                             €1250,00 € 1.250,00 

Second and best edition. - 'This important work contains the earliest information in 

English about Darfur (Sudan). Browne, inspired by Bruce's travels, went to Egypt in 

1792 hoping to explore the oases in the eastern Sahara and to journey to the source 

of the White Nile. He reached El Fashur in Darfur and was the first Englishman to 

explore the temple of Jupiter Ammon at the Oasis of Siwa.. Browne was the first 

European to describe Darfur, which he reached with a Sudanese caravan in 1793. He 

was imprisoned there by the Sultan of Darfur. In 1796 he reached Egypt again by 

caravan and eventually returned to England via Syria and Constantinople' (Blackmer 

219). Browne gives detailed descriptions of the cities he visits, as well as the history 

of Cairo and Egypt under the Arabs. He was murdered by Kurdish bandits in 1813 at 

the age of forty-five. 'His description of Egypt is considered one of the best of the 

period' (Howgego p.153). - (Age-browned). 

Ibrahim-Hilmy I, p.91. 
 
 

39    BRUCE, James. Travels to discover the source of the 

Nile, in the years 1768, 1769, 1770, 1771, 1772, and 1773. 

Edinburgh, printed by J. Ruthven for G.G.J. and J. Robinson, 

1790.                                                                         € 4250,00 

5 volumes. 4to. Contemporary marbled calf with gilt fillets 

round sides, spines gilt with red morocco labels (1 label 

missing; rebacked with the original spines laid down, some 

wear to spines and extremities), inner dentelles. With 

engraved title-vignettes, 3 battle plans, 3 folding maps, 4 

leaves of Ethiopian dialects and 55 engraved plates.  € 4.250,00 

First edition. - James Bruce, Laird of Kinnaird (1730-1794), the first European to 

undertake an expedition aimed specifically at finding the Nile's source, failed in his 

attempt, but his exploration paved the way for many more travelers who came after 

him. In mid-1768 Bruce ascended the Nile from Alexandria and journeyed into the 

Ethiopian interior. In 1770 he believed to have found the source of the Nile near 

Gondar, the ancient capital of Abyssinia. Still he was mistaken, as he had not 

reached the source of the Nile, but only that of its considerable tributary. He 

descended the Blue Nile to its confluence with the White Nile at the site of present-

day Khartoum. He was one of the earliest explorers to report this connection between 

the White and Blue Nile. The results of Bruce's travels was a very great enrichment 

of the knowledge of geography and ethnography especially of Ethiopia. His very 

readable account is still fascinating today. The plates based on Bruce's own and 



Balugani's drawings include botanical and zoological specimens, antiquities and 

artefacts. - 'One of the most splendid narratives in the litterature of African 

exploration' (Hallet, Africa to 1875, p.110). - Some foxing and offsetting from 

plates, otherwise a fine copy of a milestone in the history of travel literatur.  

Nissen ZBI, 617; Ibrahim-Hilmy I, p.91; Gay 44; Blackmer Collection 221. 
 
 

40    BRØNSTED, Johannes. (Ed.). Vore gamle 

tropekolonier. Ved G. Olsen, K. Struwe, A. Rasch, G. 

Nørregaard, J. Bro-Jørgensen, J. Vibaek, Fr. 

Skrubbeltrang. (Copenhagen), Westermann, 1952-53. 

2 volumes. Folio. Contemporary half calf, spines ribbed. 

With many illustrations (several in colours).         € 675,00 € 675,00 

Excellent survey on the history of the Danish in the East 

and West Indies and West Africa. Volume I: The Danish in 

Tranquebar, India 1616-1845 and on the Goldcoast, West 

Africa; Volume II: The Danish in the West Indies, St. 

Thomas, St. Jan, St. Croix, 1702-1917. - A very nice copy. 
 
 

41    BURCKHARDT, John Lewis. Travels in 

Nubia. Published by the Association for 

Promoting the Discovery of the Interior Parts of 

Africa. 2nd edition. London, John Murray, 1822. 

4to. Nicely rebound in half calf with marbled 

boards, spine gilt with gilt lettered title-label to 

spine. With engraved frontispiece portrait and 3 

engraved maps (2 folding). (6),XCVIII,498 pp. 

                                                              € 1650,00 € 1.650,00 

Second edition, first published in 1819. - ' 

Nowadays we can regard the work of John Lewis Burckhardt as a landmark in the 

development of western knowledge of Islam and the Arab world'  (Hamilton, Europe 

and the Arab world, 57).  'The travels described here took place in 1813 and 1814. 

Burckhardt left Aleppo in 1812 and made his way to Cairo; he then carried out two 

journeys: one along the upper Nile and the other through the Nubian desert. These 

travels were edited from Burckhardt's journals by Leake; he also wrote the 

biographical memoir which is prefaced to the travels. This was the first of 

Burckhardt's works to be published and was followed by Travels in Syria, 1822' 

(Blackmer). Johann Ludwig (known in England as John Lewis) Burckhardt (1784-

1817), Swiss scholar and explorer in Syria, Egypt and Arabia, is a heroic figure 

among travellers in the Levant. In 1817 he began the exploration of Africa with the 

countries of the Niger, but he was attacked by dysentery and died in October of that 

year. - With 2 small libr. stamps, otherwise an excellent copy. 

Ibrahim Hilmy I, p.105; Blackmer Collection 238; Weber 106; Von Hünersdorff I, 

p.229; Hamilton, Europe and the Arab world, p.158 'his most dangerous journey is 

described in his Travels in Nubia'. 
 
 



42    BURLEIGH, Bennet. Sirdar and Khalifa or 

the re-conquest of the Soudan 1898. London, 

Chapman & Hall, 1898.                               € 125,00 

Original pictorial cream cloth gilt (sl. soiled). With 

portrait frontispiece and 3 maps (1 folding) and 

several photographic illustrations. XIV,305 pp.  € 125,00 

First edition. - The author has been an eyewittness 

during the course of all the campaigns in the Sudan 

in which British troops have been employed, acting 

as war correspondent for the Daily Telegraph, London. 
 
 

43    BURNS, A. History of Nigeria. Completely revised edition. London, George 

Allen & Unwin, (1951). Cloth, with dust-jacket. With large folding map. 332 pp. - 

'An authoritative work'  € 30,00 
 
 

44    BURROWS, E.H. Captain Owen of the African Survey. The hydrographic 

surveys of admiral W.F.W. Owen on the coast of Africa and the Great Lakes of 

Canada. His fight against the African slave trade. His life in Campobello Land, New 

Brunswick 1774-1857. Rotterdam, A.A. Balkema, 1979. Cloth, with dust-jacket. 

With illustrations. VIII,248 pp.  € 35,00 
 
 

45    CABLE, M. The African kings. (New York, 1984). 4to. Decorated cloth, a.e.g. 

With many illustrations (several in colours). 176 pp. - (Treasures of the World). € 20,00 
 

 

46    CANOT, Theodore. Confessions d'un négrier. Les aventures du Capitaine 

Poudre-à-Canon, trafiquant en or et en esclaves (1820-1840). Texte français établi 

par M. Nouguier. Préface de M. Le Bris. Introduction de M. Cowley. (Paris, Payot & 

Phébus, 1993). Wrappers. 262 pp.  € 25,00 
 
 

47    CAPITEYN, A. Een Vlaming ontdekte Afrika. Pieter Fardé (1651-1691), 

feiten, fraude, fictie. (Leuven, Kritak, 1986). Wrappers. With illustrations. 200 pp. 

  € 18,00 
 
 

48    CASATI, Gaetano. Zehn Jahre in Äquatoria und die 

Rückkehr mit Emin Pascha. Nach dem italienischen 

Originalmanuscript ins Deutsche übersetzt von K. von 

Reinhardstöttner. Bamberg, C.C. Buchner, 1891. 

2 volumes. Original pictorial cloth (extremities of spines sl. 

dam.). With coloured frontispiece, 4 folding maps (1 with 

small tears) and ca. 150 illustrations and plates (some in 

colours). VIII,340; 365 pp.                                            € 175,00 € 175,00 

First German edition. - From 1880 Casati (1838-1902) 

travelled in the Bahr-el-Ghasal area. In 1887 he discovered 

Ruwenzoni just 4 months before Stanley. He became Emin Pasha's, a German 

physician and explorer whose original name was Eduard Schnitzer, companion and 

actively assisted him in his scientific work supplying most of the information about 



the Unyoro and Lower Welle. An important first-hand account of Stanley's ill-fated 

Relief Expedition. 

Henze I, p.519-520; Kainbacher p.74. 
 
 

49    CHAUTARD, E. Au pays des pyramides. 2e édition, revue et 

considérablement augmentée. Lyon, Paris, Emmanuel Vitte, 1913.  

Cloth, with red title-label on spine. With maps and photographic plates. 331 pp. - 

(Some library stamps).  € 40,00 
 
 

50    CHRISTIAN, Pierre. L'Afrique française. L'empire de 

Maroc et les déserts de Sahara. Conquêtes, victoires et 
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and Ovampoland, 1850-1852' (Mendelssohn p.585). - A fine copy. 

Hess & Coger 5205; SAB II, p.310; Czech p.61. 
 

 

114    GEYER, A.L. Das wirtschaftliche System der Niederländischen Ostindischen 

Kompanie am Kap der Guten Hoffnung 1785-1795. München, Berlin, R. 

Oldenbourg, 1923. Wrappers. X,113 pp. - (Historische Bibliothek).  € 30,00 
 

 

115    GLADSTONE, Penelope. Travels of Alexine. Alexine Tinne 1835-1869. 

London, John Murray, 1970. Boards, with dust-jacket. With plates. XII,247 pp.  



 € 30,00 

Alexine Tinne was a Dutch heiress who won recognition as an explorer by her 

journeys with her mother, Harriet, in the Sudan. She was murdered by Tuaregs on a 

journey to reach Central Africa from the North. 
 
 

116    GODEE MOLSBERGEN, E.C. and J. VISSCHER. South-African history 

told in pictures. Pictorial atlas. Zuid-Afrika's geschiedenis in beeld. Platen-atlas. 

Amsterdam, S.L. van Looy, 1913. Folio. Cloth (stained). With many illustrations. 

(8),140 pp.  € 45,00 
 
 

117    GOLDSMITH, Oliver. An history of the earth and animated nature. 2nd 

edition. London, J. Nourse, 1779. 

8 volumes. Contemporary calf, spines gilt (some extremities of spines damaged; 

some hinges broken but holding). With 105 engraved plates.  € 575,00 

A fine set with nice engravings of various animals and birds, including the dodo, 

fishes and insects from all parts of the world. 

Nissen, ZBI, p.170 
 
 

118    GORDON, C(harles) G(eorge). The 

journals of major-gen. C.G. Gordon, C.B., at 

Kartoum. Printed from the original mss. 

Introduction and notes A. Egmont Hake. London, 

Kegan Paul, Trench, & Co., 1885. 

Original red cloth, spine lettered in gilt (sl. 

discoloured). With etched portrait, 2 maps (1 

folding) and 30 illustrations after sketches by the 

author. LXV,587 pp.                                € 175,00 € 175,00 

First edition; posthumous publication of edited journals. - Gordon (1833-1885) was 

appointed, with the consent of the British government, governor-general of the 

Soudan, and was instructed, not only to effect the evacuation of the country, but to 

take steps to leave behind an organised independent government. He arrived at 

Karthoum on 18 February, 1884. The accounts of Gordon's death are confused and 

conflicting, but they all agree in stating that he was killed (26 January 1850) near the 

gate of the palace in Karthoum, and his head carried to the Mahdi's camp (DNB). An 

indispensable guide to Gordon's last days. 

Ibrahim-Hilmy I, p. 268. 
 
 

119    GORDON-BROWN, A. Pictorial Africana. A survey of old South African 

paintings, drawings and prints to the end of the 19th century with a biographical 

dictionary of one thousand artists. Cape Town, A.A. Balkema, 1975. 8vo. Cloth, 

with dust-jacket. With 19 coloured plates and 197 illustrations. X,254 pp.  € 75,00 

The main body of this work is a biographical dictionary, with over 1000 entries. 

Here will be found notes on all the known artists and engravers who contributed to 

South Africa's pictorial history. Paintings and drawings from earliest times upt to the 

year 1900 are discussed and considerable attention has been given to the neglected 

subject of prints of South Africa. 



120    GOREE. - ILE-DE-GORÉ. 

(Paris, ca. 1833). Aquatint bird's-

eye view after Lauvergne by 

Himely, made under direction of De 

Sainson. ca. 22 x 31,5 cm.  € 225,00 € 225,00 

From: LAPLACE. Voyage autour 

du monde. - Fine view of the island 

Goree from the sea, with fort 

Orange (Saint Michael) and ships in 

the foreground. The island of 

Goree, one of the Cape Verde 

Islands off the coast in West Africa, 

was in Dutch possession from 1617. 

The name is of Dutch origin - equivalent to Goeree. The Dutch built two forts called 

Nassau on the Hill and Fort Orange. In 1663 the island was conquered by the 

English but the Dutch admiral De Ruyter retook it the next year. The Dutch stayed 

there till 1677 when they capitulated to the French. The French surrendered to the 

English again in 1758. To-day it is French again. - Fine. 
 

 

121    GORER, G. Africa dances. A book about West African negroes. London, 

John Lehmann, 1949. Cloth. With photographic illustrations. 254 pp.  € 30,00 
 
 

122    GRACE, J. Domestic slavery in West Africa with particular reference to the 

Sierra Leone protectorate, 1896-1927. (London, Frederick Muller, 1975). Boards, 

with dust-jacket. 294 pp.  € 45,00 
 

 

123    GRAHAM BOTHA, C. 300 years - jaar - ans- jaren. Van Riebeeck festival. 

(No pl.), Cilliers de Wet, 1952. 4to. Wrappers (spine rep.). With many illustrations 

(several in colours) and advertisements. LXXX,60 pp.  € 30,00 
 
 

124    GRAHAM, R(obert) B(ontine) 

Cunninghame. Mogreb-El-Acksa. A journey in 

Morocco. London, W. Heinemann, 1898. 

Original cloth (spine discoloured). With portrait 

of the author in native dress and map. XI,323 pp.  

€ 125,00 € 125,00 

First edition. - Account of a dangerous journey 

through Southern Morocco, during which he was 

imprisoned by a local cadi. 'A little-known 

classic of travel' (DNB). 
 
 

125    GRAMONT, Sanche de. The strong brown god. The story of the Niger River. 

London, Book Club Associates, (1975). Boards, with dust-jacket. With maps and 

illustrations. 350 pp. - Narrative of the exploration of the River Niger combined with 

personal experience of the author's 2600-mile trip down the entire length of the 

river.  € 30,00 
 



 

126    GRIAULE, M. Abyssinian journey. Preface by S. Charlety. (New edition). 

London, John Miles, (1935). Cloth. With plates. 247 pp.  € 25,00 
 

 

127    GRIAULE, M. Folk art of black Africa. Paris, Les éditions du chêne, (1950). 

Cloth, with dust-jacket. With 107 illustrations. 126 pp.  € 25,00 
 
 

128    GROMIER, E. La vie des animaux sauvages de l'Afrique. Paris, Payot, 1948. 

Wrappers. With 111 illustrations. 343 pp.  € 25,00 
 
 

129    HALL, R. Stanley. An adventurer explored. (London, 

1974). Boards, with dust-jacket (damaged). With many 

illustrations. 400 pp.                                                           € 25,00 

The story of Stanley's travels is one of the most exciting in the 

history of African exploration.  € 25,00 
 

 

130    HAMELBERG, Hendrik Antonie Lodewijk. Die dagboek van H.A.L. 

Hamelberg (1855-1871). Uitgegee en toegelig deur F.J. du T. Spies. Kaapstad, 1952. 

Cloth. With plates. XX, 275 pp.   € 35,00 

Van Riebeeck Society. - Hamelberg (1826-1896) was one of the founders of Oranje-

Vrystaat, South Africa. 
 
 

131    HARDENBERG, H. Tussen zeerovers en christenslaven. Noordafrikaanse 

reisjournalen ingeleid en toegelicht. Leiden, H.E. Stenfert Kroesse, 1950. Cloth. 

With plates. (8),195 pp. - Memoria I. - Journals of Thomas Hees (1675), Maria ter 

Meetelen (1731), Gerrit Metzon (1814).  € 30,00 
 
 

132    HARMS, R. The Diligent. A voyage through the worlds of the slave trade. 

(Oxford, The Perseus Press, 2002). Boards, with dust-jacket. With illustrations. 

XXX,466 pp. - The tale of the Diligent, a French slave ship, starting in 1731. € 25,00 
 
 

133    HARRIS, William Cornwallis. The wild sports of 

Southern Africa; being the narrative of an expedition from 

the Cape of Good Hope through the territories of the chief 

Moselekatse to the tropic of Capricorn. 3rd edition. London, 

William Pickering, 1841. 

8vo. Modern cloth with the original embossed green cloth 

with central gilt ornament mounted, spine half green 

morocco, lettered in gilt, all edges gilt (binding by Ateliers 

Laurenchet). With handcoloured frontispiece and title-page, 

folding map and 24 handcoloured lithographed plates. 

XVI,359 pp.                                                              € 1950,00 € 1.950,00 

First published in Bombay 1838, this is the third and best edition with more plates 

and two additional chapters. - Captain William Cornwallis Harris (1807-1848) of the 



Bombay Engineers was invalided to the Cape for two years. He arrived at the Cape 

on 31 May 1836, took ship to Algoa Bay and from there started on his hunting and 

exploring expedition through Moselekatze's country to about present-day 

Potgietersrust. He returned to India and died there on 9 October 1848. His journey to 

the north was a curious way to spend a convalescence. A 'famous African 

exploration and sporting work, due to the wonderful colored plates of African game 

and scenery. .. Harris' work is valuable as it presents a detailed picture of the South 

African game fields prior to the growing pressure of civilization' (Czech p.71). 

'Although primarily a hunting expedition, Harris covered much ground not seen 

before by Europeans, and on his way to the Vaal discovered the source of the 

Marique River, one of the headwaters of the Limpopo' (Howgego II, p.275).  - A very 

fine copy. 

Mendelssohn I, p.686-688 (long note); Abbey, Travel, 334; Nissen, ZBI, 1843; 

Schwerdt p. 232. 
 
 

134    HARROY, Jean-Paul. Afrique terre qui meurt. La dégradation des sols 

Africains sous l'influence de la colonisation. 2me édition. Bruxelles, Marcel Hayez, 

1949. 8vo. Wrappers. With folding map. X,557 pp.  € 45,00 
 
 

135    HAWKER, George. The life of George Grenfell, Congo missionary and 

explorer. 2nd edition. London, The religious Tract Society, 1909. 

Original green cloth gilt. With portrait, 5 maps (1 folding) and many photographic 

illustrations. XXV,587 pp.  € 65,00 

First edition published in the same year. - The author was a fellow student and close 

friend of Grenfell (1849-1906). 
 

 

136    HEAD, F.B. The life of Bruce, the African traveller. 2nd 

edition. London, John Murray, 1836. 

Sm.8vo. Contemporary calf, spine richly gilt in compartments. 

With engraved portrait (foxed), map (foxed) and folding map 

(skilfully repaired). VIII,477 pp.                                    € 145,00 

 € 145,00 

The life of James Bruce (Laird of Kinnaird), 1730-1794, 

Scottish explorer in East Africa. – A fine copy. 
 

 

137    HEEPE, M. Jaunde-Wörterbuch. (Südkamerun). Unter Mitwirkung von P.H. 

Nekes. Hamburg, L. Friederichsen & Co., 1926. 8vo. Wrappers. XIV,257 pp.  € 175,00 

Hamburgische Universität. - A dictionary of the Bantu language Jaunde, spoken in 

the South of Cameroon. 
 
 

138    HEERES, J.E. Heeft Nederland de Kaap verkocht ? Eene lezing. Amsterdam, 

Pretoria, J.H. de Bussy, 1914. Original printed wrappers. 45 pp.  € 35,00 

An address: Did the Netherlands sell the Cape ? 

Mendelssohn I, p.699. 
 

 



139    HEIJER, H. den. Goud, ivoor en slaven. Scheepvaart en handel van de 

Tweede Westindische Compagnie op Afrika, 1674-1740. (Zutphen, Walburg, 1997). 

Wrappers. With illustrations. XV,445 pp. - Thesis on the Dutch slave-trade in West 

Africa; with summary in English.  € 40,00 
 
 

140    HERSKOVITS, Melville J. and Frances S. Dahomean narrative. A cross-

cultural analysis. Evanston, Northwestern University Press, (1958). Original cloth, 

with dust-jacket. XVI,490 pp.  € 65,00 

The 155 stories include examples of the principal types of narrative in Dahomey, 

West Africa. - A fine copy. 
 

 

141    HERSKOVITS, Melville Jean. Dahomey. 

An ancient West African kingdom. New York, J.J. 

Augustin, 1938.                                           € 475,00 

2 volumes. Original cloth. With 2 coloured 

frontispieces, 23 text illustrations and 100 

photographic plates. XXI,402; XIV, 407 pp.  € 475,00 

First edition. - Classic work on Dahomey dealing 

with its economic life, social organisation, the life-

cycle of the individual, political organisation, 

religious life, and art. - A fine copy. 
 
 

142    HEUL, Fr. van der. Van kreeftskeerkring tot Kaap de Goede Hoop. Van 

'spiegeltjes en kralen', piraten en slavernij tot de laatste reis van de Holland-Afrika 

Lijn. Haarlem, Hollandia, (2002). Wrappers. With plates. 272 pp.  € 18,00 
 
 

143    HEUVEL, Aad van den. Een verre moordenaar. (Misdaadroman over David 

van Nijendaal en de WIC). Amsterdam, de Arbeiderspers, (1998). Wrappers. 229 pp. 

 € 18,00 
 
 

144    HEUVEL, Aad van den. Willem Bosman in goud en 

slaven. Een reisverslag naar aanleiding van dagboeknotities. 

Amsterdam, Meulenhoff, (1981). 8vo. Wrappers. With many 

illustrations (some in colours). 160 pp.                                € 25,00 € 25,00 
 

 

145    HEYDEN, U. van der. Rote Adler an Afrikas Küste. Die brandenburgisch-

preussische Kolonie Grossfriedrichsburg an der westafrikanischen Küste. 

Brandenburg, Brandenburgisches Verlagshaus, 1993. 4to. Boards, with dust-jacket. 

With many illustrations (some in colours). 103 pp.  € 30,00 
 
 

146    HEYN, Piet. De Westafrikaanse reis van Piet Heyn 1624-1625. Uitgegeven 

door K. Ratelband. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1959. Cloth. With portrait, map 

and 2 facsimiles. CV,79 pp.  € 35,00 



Linschoten-Vereeniging LXI. - Piet Heyn firmly established the WIC's position on 

the African coast. 
 
 

147    HIRSCHBERG, W. Die Kulturen Afrikas. Wiesbaden, VMA-Verlag, (1980). 

Boards, with dust-jacket. With 165 illustrations. 390 pp.  € 30,00 
 
 

148    HOMBURGER, L. Le préfixes nominaux dans les parlers peul, haoussa et 

bantous. (Langues africaines). Paris, Institut d'Etnologie, 1929. 8vo. Cloth. XI,166 

pp.  € 35,00 
 
 

149    HOUGHTON, Daniel; MUNGO PARK. Reize en 

ontdekkingen in de binnen-landen van Africa, gedaan door 

den majoor Houghton, en Mungo Park, beiden zendelingen 

der Africasche Maatschappij .. verrijkt met eenige 

aardrijkskundige ophelderingen van den majoor J. 

RENNELL. Gevolgd naar het Engelsch. Haarlem, François 

Bohn, 1800. 

Original boards (sl. rubbed). With 3 folding engraved maps. 

X,242 pp.                                                                    € 850,00 € 850,00 

First Dutch edition; first published in English in 1797. - 'The 

African Association was founded in 1788. Its activities mark the beginning of 

African exploration in a systematic way, as well as the furthering of British trade and 

political prestige on that continent. This association was later merged into the Royal 

Geographical Society. The first concern of the African Association was the River 

Niger - where was its source and what was the direction of its flow, etc. The first 

four expeditions were unfortunate for the leaders, Ledyard, Lucas, Horneman, and 

Houghton, all of whom either died while enroute or were murdered by the fanatical 

Moors. The fifth, that of Mungo Park, was rich in geographical results, though he too 

died on his second expedition' (Cox I, p.388). This book contains the travel-accounts 

in Africa of Daniel Hougton (1790-91) and of Mungo Park (1795-97, his first 

expedition); with geographical  explanation by J. Rennell. - Good copy; very rare. 

Gay 2788 (English ed.). 
 
 

150    HOWE, R.W. Black star rising. A journey through West Africa in transition. 

(Dahomey, Ghana, Togo). London, Herbert Jenkins, (1958). Cloth. With many 

photographic plates. 254 pp.  € 30,00 
 
 

151    HUBBARD, W.D. Ibamba. (Rhodesia). 's Gravenhage, (1962). Decorated 

cloth, with dust-jacket (design Eppo Doeve). With photographic illustrations. 308 pp. 

 € 20,00 
 
 

152    HUIJZENDVELD, Fr. D. 'Die ostafrikanische Schweiz'. Plantages, planters 

en plattelandsontwikkeling in West-Usambara, Oost-Afrika, ca. 1870-1930. 

Hilversum, 1997. Wrappers. XV,523 pp. - (Thesis).  € 35,00 
 

 

 

 



153    HUTTON, William. A voyage  to 

Africa: including a narrative of an embassy to 

one of the interior kingdoms, in the year 1820; 

with remarks on the course and termination of 

the Niger, and other principal rivers in that 

country. London, Longman, Hurst, Rees, 

Orme, and Brown, 1821. 

Contemporary half calf, spine richly gilt. With 

2 folding maps and 4 hand-coloured aquatints. 

X,488 pp.                                          € 1650,00 € 1.650,00 

First edition. - The author was acting consul for Ashantee, and an officer in the 

African Company's service. The book contains an account of his journey to Kumasi 

and includes a vocabulary and short grammar of the Ashanti and Fanti languages. 

The beautiful coloured plates are after the author by I. Clarck. - A very fine copy. 

Abbey, travel, 280; Gay 2871; Hess & Coger 6404; Cardinall 563; Prideaux p.340. 
 
 

154    IDENBURG, P.J. The Cape of Good Hope at the turn of the eighteenth 

century. Leiden, Universitaire Pers, 1963. Cloth, with dust-jacket. With portrait and 

1 folding plate. 134 pp.  € 25,00 
 
 

155    IDENBURG, P.J. De Kaap de Goede Hoop gedurende de laatste jaren van het 

Nederlandsch bewind. Leiden, Burgersdijk & Niermans, 1946. Half cloth, with dust-

jacket. With portrait and 3 folding plates. 112 pp.  € 25,00 
 
 

156    IRWIN, Eyles. A series of adventures in the course 

of a voyage up the Red-Sea, on the coasts of Arabia and 

Egypt, and of a route through the desarts of Thebais, 

hitherto unknown to the European travellers in the year 

1777. In letters to a lady. London, J. Dodsley, 1780. 

4to. Later half black calf, spine lettered in gilt. With 

engraved folding plan, 2 engraved plates (each with 2 

views) printed in sepia, and 3 folding engraved maps. 

XVI,400 pp.                                                           € 950,00 € 950,00 

First edition. - Irwin was born in Calcutta and served with 

the East India Company. He left India in 1777 for 

England, when his ship was captured by pirates. From 

Cossier he was forced to cross the desert to Suez and then on to Luxor, Cairo and 

Alexandria. It took him eleven months to reach England. In the autumn of 1780 he 

returned to India. Includes two poems by Irwin 'Ode to the dessert' and 'Ode to the 

Nile'. - (Age-browned). 

Blackmer Collection 865; Atabey Collection 609; Ibrahim-Hilmy p.325. 
 
 

157    ISERT, Paul Erdmann. Bref, om Guinea-Kusten och Caraibiske Öarne. I 

sammandrag från Tyfkan, af J.H. O(lin). Stockholm, Johan A. Carlbohm, 1795. 

Sm.8vo. Contemporary half calf, spine gilt (extremities of spine dam.). (4),222,(2) 

pp.  € 350,00 



Paul Erdmann Isert (1756-1789), Danish doctor in 

Christiansborg on the Gold Coast, was the first European 

explorer of Ashanti. He gives an account of the Danish 

settlements and considerable details of the customs of the 

natives. In 1786, on his way back, he describes the voyage 

from Africa to the Danish West Indies with a cargo of 452 

blacks who rose against the whites on the second day at sea, 

with a resulting loss of 34 of their number and 2 of the crew 

wounded after a heated battle. He visited St. Croix, St. 

Thomas, St. John, Guadeloupe and Martinique. 'Because of 

the sensational nature of its contents, it has been heavily drawn on by writers on the 

slave traffic for nearly a century and a half' (Ragatz p. 226-27).  

Cardinall 397 (French ed.); Gay 2812 (French ed.); Bibl. Danica II, 416; Sabin 

35244; Hough, The Beinecke Lesser Antilles Collection 405; Work p.11; Hogg 160. 
 
 

158    ITALIAANDER, R. Door het oerwoud naar de woestijn. Congo, Tsaad en 

Sahara. Rotterdam, Ad. Donker, 1955. Cloth, with dust-jacket. With map and 58 

photographic illustrations. 134 pp.  € 20,00 
 
 

159    JEAL, T. Livingstone. Livingstone's grote rol bij de ontwikkeling van het 

Britse imperium in Afrika. 2e druk. (Baarn, Hollandia, 1974). Cloth, with dust-

jacket. With illustrations. 252 pp.  € 18,00 
 
 

160    JONG VAN RODENBURGH, Cornelis de. Weest wel met alle menschen. 

De 'Kaapse brieven' van Cornelius de Jong van Rodenburgh (1762-1838). Redactie 

C. van Balen en D. de Mildt. Hilversum, Verloren, 2012. Boards. With illustrations. 

800 pp.  € 50,00 
 
 

161    JULIEN, Paul. Kampvuren langs de evenaar. Herinneringen aan tien jaar 

bloedonderzoek in West- en Centraal Afrika. Amsterdam, De Pelgrim, 1941. Cloth 

(sl. discoloured). With 15 vignettes by Charles Julien and 40 photographic plates by 

the author. 219,(4) pp.  € 18,00 

Paul Julien (1901-2001) was one of the last great Dutch explorers. He was very 

popular during the 20th century with his books on his circa 30 expeditions in Africa. 
 
 

162    JULIEN, Paul. Pygmeeën. Amsterdam, Scheltens & 

Giltay, (1953). Cloth, with dust-jacket. With 35 photographic 

plates by the author. 254,(2) pp.                                      € 20,00 € 20,00 
 

 

 



163    JULIEN, Paul. De eewige wildernis. Vijftien jaar karavaanleven in 

Equatoriaal Afrika. 4e, geheel herziene druk. Amsterdam, De Pelgrim, (1949). Cloth, 

with dust-jacket. With 32 photographic plates by the author. 221,(3) pp.  € 20,00 
 
 

164    JULIEN, Paul. Zonen van Cham. Onder Oost-Afrikaanse steppevolken. 

Amsterdam, Scheltema & Giltay, (1950). Cloth, with dust-jacket. With map and 32 

photographic plates by the author. 239,(2) pp.  € 20,00 
 
 

165    JUNOD, Henri Alexandre. The life of a South 

African tribe. Neuchatel, Attinger Frères, 1912-13. 

2 volumes. Original green pictorial cloth, gilt lettering, with 

dust-jackets. With map and many photographic illustrations. 

500; 574 pp.                                                               € 395,00 € 395,00 

First enlarged edition in English, first published in French 

Les Ba-Ronga, 1898. - Classic work on the natives of South-

East Africa, the Tonga tribe. 'It is one of the finest 

ethnographical publications on this part of the sub-continent 

ever issued' (Mendelssohn I, p.796). Volume I: The social 

life; volume II: The psychic life. - A very fine copy. 

SAB II, p.714. 
 
 

166    JUTA, M. The pace of the ox. The life of Paul Kruger. London, Constable & 

Company, (1936). Cloth. With 2 folding maps and 9 plates. XIII,338 pp.  € 30,00 
 

 

167    KAUDERN, Walter. På Madagaskar. Stockholm, 

Albert Bonniers, (1913). 

Original yellow cloth with coloured photograph mounted on 

upper board. With 2 maps and 103 photographic 

illustrations. 301 pp.                                                    € 95,00 € 95,00 

First and only edition. - A fine illustrated description of the 

island of Madagascar by the Swedish ethnographer Walter 

Kaudern (1881-1942). - A nice copy. 
 

 

168    KEARTON, Cherry. Photographing wild life across the world. London, J.W. 

Arrowsmith, (1923). 

Original green cloth gilt (sl. soiled). With 48 photographic plates. 319 pp.  € 35,00 

A fine work of wildlife photography in Borneo, East and South Africa, India, Canada 

and the American Rockies. 
 
 

169    KENNEDY, R.F. Africana repository. Notes for a series of lectures given to 

the Hillbrow Study Centre from March to May 1964. Cape Town, Juta & Company, 

1965. Cloth, with dust-jacket. With 21 plates. XIII,(1),178 pp.  € 35,00 

The great collectors and their collections; The Portuguese period-mainly 

shipwrecks; The 17th century-mainly Dutch but including Terry, Herbert, Tachard, 



Leguat and others; etc. 
 

 

170    KERNKAMP, J.H. Johan van der Veken en zijn tijd.  's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, (1952). Wrappers. With 3 plates. 35 pp. 

 A Rotterdam merchant in West Africa.                                                       € 15,00 
 
 

171    KESSEL, I. van. (Ed.). Merchants, missionaries & migrants. 300 years of 

Dutch-Ghanaian relations. (Leiden), KIT, 2002. 4to. Boards. With many illustrations 

(several in colours). 139 pp. - The trading relationship of the WIC was focused on 

the exchange of Ghanaian gold, ivory, slaves and cocoa for Dutch textiles, weapons 

and the famous Dutch genever.  € 30,00 
 
 

172    KESSEL, Ineke van. Zwarte Hollanders. Afrikaanse soldaten in Nederlands-

Indië. Met een voorwoord van Arthur Japin. Amsterdam, Tropenmuseum, 2005. 

Wrappers. With illustrations. 303 pp.  € 25,00 
 
 

173    KIKKERT, J.G. Hoe ver we zullen komen, weet ik niet. Het avontuurlijke 

leven van Alexandrine Tinne (1835-1869). Naarden, Strengholt, 1980. Boards. With 

many illustrations. 244 pp. - The Dutch explorer Tinne (1835-1869) was murdered 

by Tuaregs on the route between Murzuk and Ghat.  € 30,00 
 

 

174    KILLINGRAY, D. De Europeanenplaag. De Westerling in Afrika sinds de 

vijftiende eeuw. Leiden, A.W. Sijthoff, (1977). 4to. Wrappers. With many 

illustrations. 135 pp.  € 18,00 
 

 

175    KINGSLEY, Mary Henrietta. Travels 

in West Africa. Congo Français, Corisco and 

Cameroons. 2nd edition, abridged. London, 

Macmilland and Co., 1898. 

Original cloth, spine lettered in gilt. With 

photographic illustrations and plates. XX,541 

pp.                                                        € 150,00

 € 150,00 

First published in 1897. - 'This is arguably the 

best-known of all books by Victorian and 

Edwardian women travellers. See travelled in the forests of Africa dressed much as 

she would have done at home' (Theakstone  p.153). 'The author made an ascent of 

Mount Cameroon by a new route in 1895, during the course of an enterprising 

expedition, vividly described in her book' (Neate K26). 'The two travel accounts she 

produced were immediate best sellers, both for their serious scientific content and 

their exuberant raciness. They are masterpieces' (Robinson p. 138). 
 
 

176    KIRBY, P.R. Andrew Smith and Natal. Documents relating to the early 

history of that province. Selected, edited and annotated by Percival R. Kirby.  Cape 

Town, 1955 Cloth. With folding map. 253 pp. - (Van Riebeeck Society).  € 35,00 

 
 
 



177    KIRBY, P.R. A source book on the wreck of the Grosvenor East Indiaman. 

Compiled and edited, with introduction & notes. Kaapstad, 1953. Cloth. With 

folding map and plates. 228 pp.   € 35,00 

Van Riebeeck Society. - An account of the loss of the Grovenor, commanded by 

captain John Coxon, on the 4th August, 1782 off the coast of Africa. 
 
 

178    KLEVER, U. Bruckmann's Handbuch der 

afrikanischen Kunst. München, Bruckmann, (1975). Cloth, 

with dust-jacket. With 242 photographic illustrations. 256 pp.                                      

€35,00 € 35,00 
 

 

179    KOERT, R. van. Afrikaanse Dutch Wax. Dutch wax design technology. Van 

Helmond naar West-Africa. Uniwax en GTP in postkoloniaal Ivoorkust en Ghana. 

(Helmond, 2007). 4to. Boards. With many coloured illustrations. 160 pp. - On Dutch 

batiks made for West-Afrika.  € 30,00 
 
 

180    KOTZÉ, D.J. (Ed.). Letters of the American missionaries 1835-1838. Cape 

Town, 1950 Cloth. With maps and plates. 294 pp.   € 35,00 

Van Riebeeck Society. - The American Board of Commissioners for Foreign 

Missions was one of the very last missionary societies to send out missionaries to 

Southern Africa. 
 
 

181    KURTZE, Bruno. Die Deutsch - Ostafrikanische Gesellschaft. Ein Beitrag 

zum Problem der Schutzbriefgesellschaften und zur Geschichte  Deutsch-Ostafrikas. 

Jena, Gustav Fischer, 1913. Original printed wrappers. With folding map. (8),198 pp. 

- Kainbacher p.232.  € 35,00 
 
 

182    LAM, Jan Dircksz. Expeditie naar de Goudkust. Het journaal van Jan Dircksz 

Lam over de Nederlandse aanval op Elmina, 1624-1626. Ingeleid en bezorgd door H. 

den Heijer. Zutphen, Walburg Pers, 2006. Cloth, with dust-jacket. With illustrations. 

208 pp.  € 30,00 

Linschoten-Vereeniging CV. - Eye-witness account of the defeat of the Dutch on the 

West African coast at the beginning of the 17th century. 
 
 

183    LANE, Edward William. An account of the manners and customs of the 

modern Egyptians, written in Egypt during the years 1833, 34, and 35, partly from 

notes made during a former visit to that country in the years 1825, 26, 27, and 28. 

London, Charles Knight, 1836 and M.A. Nattali, 1846. 

2 volumes. Sm.8vo. Orignal embossed green cloth, spines gilt. With 107 wood-

engravings (several full-page). XX,418,(1); VIII,429,(1) pp.  € 175,00 



A remarkably detailed account of Egyptian life by the 

foremost Arabic scholar of his time ... The Modern Egyptians 

was an instantaneous succes, and the first edition was sold 

out in two weeks .. The Modern Egyptians is a fascinating 

work, describing in detail Egyptian customs, manners, social 

and religious life, mainly in Cairo (Blackmer Collection 949). 

- A fine set. 

Ibrahim-Hilmy p.355 
 

 

184    LAZARD, Paola & Bertrand. Collection de Paola et Bertrand Lazard. 

L'Orient et la Terre Sainte. Livres et dessins. Paris, Pierre Bergé & Associés, 2008. 

4to. Wrappers. With many coloured illustrations. 241 pp. - Auction catalogue. € 35,00 
 
 

185    LE VAILLANT, François. Reize in de binnenlanden 

van Afrika, langs de Kaap de Goede Hoop, in de jaaren 1780 

tot 1785, gedaan. Uit het Fransch door J.D. Pasteur. Leyden, 

Amsterdam, Honkoop en Allart, 1791-98. 

5 volumes. Contemporary half calf, spines gilt. With large 

folding map and 34 engraved plates (7 folding and 7 printed 

in sepia).                                                                    € 2950,00 € 2.950,00 

First Dutch edition. - 'Le Vaillant was born at Paramaribo in 

Dutch Guiana in 1753, and after being educated in Holland, 

France, and Germany, proceeded to Paris where he studied 

the natural history collections, and, full of enthusiasm and ambition, decided to travel 

into the interior of Africa in order to further his opportunities of gaining information 

by observing the specimens in their native countries. Making the acquaintance of Mr. 

Temminck, the Treasurer of the Dutch East India Company, he was enabled to 

proceed to the Cape in one of the Company's ships called the Held-Woltemaade ... 

The narrative is characterised by the intelligent and interesting manner in which it is 

written.' (Mendelssohn pp.889-890). He was one of the first to study the birds in 

South Africa.  'This work was attacked when published, and some of the incidents 

related were declared to be either exaggerated or altogether invented. It is, however, 

interesting as an account of South Africa at a time when comparatively little was 

known regarding its natural history and the Dutch settlers' (Cox I, p.389). - A very 

fine set. 

Tiele 659; Mendelssohn I, p.889; SAB III, p.100; Howgego p.625; Rookmaaker, The 

zoological exploration of S. Africa 1650-1790, p.177-271, Nissen, ZBI, 2482.  
 
 

186    LEDDEN, W.P. van. Jan van Riebeeck tussen wal en schip. Een onderzoek 

naar de beeldvorming over Jan van Riebeeck in Nederland en Zuid-Afrika omstreeks 

1900, 1950 en 2000. Hilversum, Verloren, 2005. Wrappers. With illustrations. 156 

pp.  € 15,00 
 
 



187    LEIPOLDT, C.L. Jan Van Riebeeck. Die grondlegger van 'n blanke Suid-

Afrika. Kaapstad, Nationale Pers, 1938. Decorated cloth. With plates. II,269 pp.  

 € 25,00 
 
 

188    LELY, H.V. The useful trees of Northern Nigeria. London, Crown Agents for 

the Colonies, 1925. 8vo. Cloth (soiled, damaged). With 120 plates. 128 pp. - With 

index of native names.  € 65,00 
 
 

189    LENORMANT, François. Histoire ancienne de l'Orient jusqu'aux guerres 

médiques. 9me édition. Tome I-II. Paris, A. Lévy, 1881-82. 

2 volumes. 8vo. Contemporary green morocco, inside dentelles, g.e. With maps and 

many illustrations. XXVI,473; 462 pp.  € 125,00 

Volume I: Les origines - les races et les langues; Volume II: Les Egyptiens. 

Ibrahim-Hilmy p.370. - Nice copy. 
 
 

190    LENZ, Oskar. Skizzen aus Westafrika. Selbsterlebnisse. Berlin, A. Hofmann 

& Co., 1878. 

Old half cloth with paper label on spine. With folding map. (8),346 pp.  € 125,00 

First edition. - 'Eine Sammlung von untereinander selbstständigen Essays über die 

natürlichen und socialen Zustände jener wenig durchforschten und selten besuchten 

Küste, wie sich mir dieselben während einer dreijährigen (1874 bis 1877), im 

Auftrag der 'deutschen Gesellschaft zur Erforschung Aequatorial-Afrika's' 

unternommenen Reise dargestellt haben. Oscar Lenz (1848-1925) is 'einer der letzten 

aus der Heroenzeit der Afrikaforschung' (Hassert). - (Two margins restored; some 

foxing). 

Kainbacher p. 241; Cf. Henze III, p.211-217. 
 
 

191    LEO AFRICANUS, Joannes. Pertinente 

beschryvinge van Africa met alle de landen, koningrijken, 

steden, volken, gewoonten, gedierten, vogelen, boom- en 

aard-vruchten die daar zijn. Mitsgaders de koningen die daar 

geregeert, ende de oorlogen die sy gevoert hebben, van den 

jare 1600 af. Hier neffens is by-gevoegt een pertinente 

beschryvinge van de kuste van Guinea, soo als die 

hedensdaags bevaren word, en de handelinge die daar op de 

Gout-kust word gedreven ... Rotterdam, Arnout Leers, 1665. 

4to. Period style calf, spine ribbed. With engraved title-

vignette, engraved folding map by J. Hondius and 5 engraved plates (1 folding). 

(8),320,(8) pp.  € 2.250,00 

First Dutch edition. - 'Leo's work 'remained for centuries a major source on the 

Islamic world, and is still cited by historians and geographers of Africa. Although it 

is not free from errors .. certainly excusable if one takes into account the conditions 

in which it was put together.. it provides first-hand items of information on the 

situation at the ethnography and the institutions of their various inhabitants, and in 

particular, on political, economic and social life in North Africa' (Encyclopaedia of 

Islam). The author, a well educated Arab geographer, whose real name was Hasan 



Ben Mohamed Alvaza Alfasi (1483-1552), had travelled all over the moslem African 

countries, when in 1517 he was taken prisoner bij Christian pirates, and brought to 

Rome. When he was converted to the Christian faith he took the names of his 

protector: Johannes Leo. Scarce Dutch edition, enlarged with the history of Barbary 

since 1600, extracts from Nic. de Nicolay's work on Turkey and an important 

description of the Gold Coast.- (Neat repair to blank margin title-page; some 

waterstains to lower corners). 

Tiele 651; Cat. NHSM I, p.199; SAB III, p.87; Gay 258 (not the Dutch ed.); Playfair, 

Morocco, 231; Playfair, Algeria, 16; Playfair, Tripoli, 27. 
 
 

192    LEROY-BEAULIEU, Pierre. Les nouvelles sociétés Anglo-Saxonnes. 

Australie - Nouvelle-Zélande - Afrique australe. Paris, A. Colin et Cie, 1897. 

Contemporay half calf, with 2 red morocco labels on spine. VIII,493 pp.  € 65,00 

First edition. - Ferguson 11590a; NZNB L 387; SAB III, p.91. 
 
 

193    LEUZINGER, E. The art of black Africa. London, Academy Editions, 

(1979). 4to. Wrappers. With 244 photographic plates (several in colours) by Isabelle 

Wettstein and Brigitte Kauf.  € 25,00 
 
 

194    LEUZINGER, E. Die Kunst von Schwarz-Afrika. Recklinghausen, (1972). 

4to. Decorated cloth (sl. loose), with dust-jacket (dam.). With many photographic 

illustrations (several in colours). 360 pp.  € 25,00 
 
 

195    LEYDECKER, Melchior. Historia ecclesiae 

Africanae illustrata, qua ecclesiae Africanae origo, status, 

variaque illius fata & interitus exponuntur, et de illius 

principiis, fide, cultu, libertate, & pugna praecipue cum 

schifmaticis Donatistis differitur pro ecclesiae reformatae 

veritate & libertate. Ultrajecti, apud viduam Guiljelmi 

Clerck, 1690. 

2 volumes in 1. 4to. Contemporary blind-tooled vellum. 

With 2 titles printed in red and black and folding engraved 

map of Africa. (232), 34,(6); (28),691,(9) pp.         € 1250,00 € 1.250,00 

First edition. - History of the African church by the eminent 

protestant divine Melchior Leydecker (1642-1721), professor in Utrecht. - Very rare. 

Gay 307; Ibrahim-Hilmy I, p.384; Playfair, Algeria, p.144. 
 
 

196    LIEBOWITZ, D. The physician and the slave trade. John Kirk, the 

Livingstone expeditions, and the crusade against slavery in East Africa. New York, 

W.H. Freeman and Company, (1999). Half cloth, with dust-jacket. With plates and 

illustrations. XII,314 p.  € 35,00 
 

 

197    LINSCHOTEN, Jan Huygen van. Itinerario .. Deel III: Beschryvinghe van 

de gantsche custe van Guinea, Manicongo, etc. volcht noch de beschryvinghe van 

West Indien. Uitgegeven door C.P. Burger en F.W.T. Hunger. 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1934. Cloth. With portrait and 3 folding maps. XXXIV,337 pp.   



  € 25,00 

Linschoten-Vereeniging XXXIX. - Description of East and West Africa and America 

from Nova Francia (Canada) to Strait Magalhâes, taken from Bernardus Paludanus 

and others. 
 
 

198    LIVINGSTONE, David. The last  journals in Central Africa, from 1865 to his 

death. Continued by a narrative of his last moments and sufferings, obtained from his 

faithful servants Chumah and Susi by Horace Waller. New York, Harper & Brothers, 

1875. 

Original pictorial green cloth gilt (extremities of spine sl. dam.). With frontispiece 

portrait, double-page map, folding coloured map in rear pocket (some small tears), 

and 45 wood-engravings. 541pp.  € 195,00 

First American edition. - The objects of the expedition were the suppression of 

slavery and the exploration of the South Central Lake system of South Africa. This 

was Livingstone's final attempt to find the source of the Nile, and describes the 

famous meeting with Stanley in 1871, to whom he entrusted his journal. Livingstone 

had run out of notebooks and ink, so he had old newspapers sewn together and wrote 

across the type using tree-sap as ink. Livingstone's daughter, Agnes helped the editor 

to decipher his hand-writing. 

Mendelssohn I, p.912-13; SAB III, p.135; Hess & Coger 3064. 
 
 

199    LIVINGSTONE, David. Livingstone. Ontdekkingsreizen in de binnenlanden 

van Afrika. In schetsen uit de bekendste oudere en nieuwere reizen, vooral met 

betrekking tot de groote ontdekkingen in Zuid-Afrika, gedurende de jaren 1840-

1856. Vertaald door H.M.C. van Oosterzee. Leyden, A.W. Sythof, 1863. 

Original half cloth (hinges dam.). With many wood-engraved plates and illustrations 

(7tinted). VIII,386 pp. - (Geïllustreerde familie-bibliotheek tot verspreiding van 

nuttige kennis).  € 95,00 
 
 

200    LIVINGSTONE, David. Missionary travels and 

researches in South Africa including a sketch of sixteen years' 

residence in the interior of Africa.  London, Ward, Lock & 

Co., (1899). 

Original decorated cloth gilt. With portrait and photographic 

plates.XV,617 pp.                                                           € 75,00                                                                                                                       

First published in 1857. - In 1852 Livingstone asked his 

family to join him in Africa. With the help of the Makololos, a 

South African tribe, Livingstone planned to explore the whole 

of southern Africa as far as Angola. The missionary had 

become an important explorer. As the first European, he traveled on the Zambezi to 

Kazembe in a pirogue, a fast water vessel made from a tree trunk. In order to escape 

from the slave traders of Portuguese Africa, Livingstone traveled via Cassange and 

Bihé to Luanda, a Portuguese port and the capital of Angola, where he arrived 

completely exhausted on 31 May, 1854. As soon as he had recovered from his fever, 

he undertook a trek to Lake Dilolo, discovered the source of the Kasai, a left 



tributary of the Congo, and arrived in Linyanti, the capital of the Makololos. In the 

course of the major Zambezi expedition that followed he discovered the Victoria 

Falls, the falls of the middle Zambezi, in 1855 (Waldmann, Ecyclopedia of world 

explorers, p.226). 

Mendelssohn I, p.908-10; SAB III, p.136; Hess & Coger 3068. 
 
 

201    LIVINGSTONE, David. Missionary travels and researches in South Africa. 

New edition. London, John Murray, 1899. 

Original decorated cloth, top edge gilt. With 2 maps on 1 folding leaf and 51 

illustrations and plates. XIV,447 pp.  € 95,00 

First published in 1857.   

Mendelssohn I, p.908-10; SAB III, p.136; Hess & Coger 3068. 
 
 

202    LIVINGSTONE, W.P. Mary Slessor of Calabar. Pioneer missionary. 6th 

edition. London, Hodder and Stoughton, 1916. 

Original cloth (stained). With frontispiece portrait, 2 maps, and illustrations on 9 

plates. X,(2),347 pp.  € 45,00 

Mary Slessor (1848-1915) was a Scottish missionary who lived among the Efik 

people in Calabar in present day Nigeria. 
 

 

203    LLOYD, Chr. The search for the Niger. Newton Abbot, Readers Union, 1974. 

Boards, with dust-jacket. With plates. 220 pp.  € 20,00 
 
 

204    LOSSIUS, Kaspar Friedrich. Gumal et Lina, ou les enfans Africains, histoire 

religieuse, a l'usage de la jeunesse; imitée de l'Allemand par J.L.A. Dumas. Nouvelle 

édition revue et augmentée. Paris, Treuttel et Würtz, 1818. 

3 volumes. Sm.8vo. Contemporary half calf, with red and green morocco labels to 

spines. With 3 engraved frontispieces depicting Europeans conversing with natives. 

VI,312; 320; 291,(3) pp.  € 175,00 

Very popular juvenile situated in Africa by Lossius (1735-1817), a so-called 

'Robinsonade'. - A fine set. 
 
 

205    LOTH, H. Die Frau im alten Afrika. (Leipzig, 1986). 4to. Cloth, with dust-

jacket. With many illustrations (several in colours). 192 pp.  € 20,00 
 
 

206    LUDOLPH, Job. Nieuwe doch 

aanmerkens-waardige historie van 

Abissinien, andersints Ethiopien, getrokken 

uit de Latijnsche historie .. en nu in't 

Nederduitsch gebracht door Willem 

Calebius. Utrecht, Johannes Ribbius, 1687. 

4to. Later half vellum, with old brocade-

paper to boards. With folding map and 8 

engraved plates (3 folding). 222,(10) pp.         

€ 1550,00 € 1.550,00 

First Dutch edition. - The treatise by the 



scholar, Job (Hiob) Ludolf (1624-1704), was first published in Latin (Historia 

Aethiopica) in 1681, and is  regarded as the first authoritative account of Abyssinia. 

He has been called the 'founder of Ethiopian studies in Europe'.  Although he never 

visited the country, Ludolf formed a close working relationship with an Ethiopian 

monk resident in Rome, himself clearly a highly intelligent man. From this fruitful 

partnership emerged grammars and dictionaries of the classical Ethiopian language 

as well as a lengthy history of the country. The large folding map by Tellez, is a 

landmark of cartography, as it is the first to show the source of the Blue Nile at Lake 

Tana. The fine plates depict illustrations of Ethiopean fauna, a banana plant, 

decapitation of missionnaries, etc.- (Owner's name on title-page; partly 

dampstaining, slight browning, stronger to one quire). - Rare Dutch edition. 

Tiele 702; Cat. NHSM I, p.203; Cox I, p.365: Still a valuable work; Gay 2658; 

Ibrahim-Hilmy I, p.395. 
 
 

207    MACRO, Eric. Bibliography of the Arabian Peninsula. Coral Gables, 

University of Miami Press, 1958. 8vo. Wrappers. XIV,80 pp.  € 45,00 
 

 

208    MAILLET, Benoit de. Beschryvinge van Egipte; 

behelzende verscheide keurige aanmerkingen over de 

oude en hedendaagsche aardrykskunde van dat land; 

deszelfs aloude gedenktekenen, de zeden, gewoontens en 

godsdienst der inwooners, de regeering en koophandel, de 

dieren, boomen, gewassen, enz. Opgesteld volgens de 

aantekeningen van De Maillet, door Le Mascrier. Uit het 

Fransch vertaald. 's Gravenhage, Isaac Beauregard, 1737. 

2 volumes in 1. 4to. Contemporary calf, spine richly gilt. 

With title-pages printed in red and black, engraved 

portrait, folding map and 7 engraved plates. XX,(2),356; 

363,(9) pp.                                                            € 1850,00 € 1.850,00 

First Dutch edition. - Benoit de Maillet (1656-1738) was French consul in Egypt 

from 1692 to 1708. The manuscript of his memoirs was edited by Jean Baptiste Le 

Mascrier and takes the form of letters. A fascinating, detailed, and excellent account 

of Alexandria, Cairo and Luxor. 'Maillet contributed greatly to the extension of our 

knowledge of Egypt in the 18th century. He was the first French writer to interest 

himself in the Islamic architecture of Egypt' (Atabey Collection 754). - A nice copy. 

Not in Tiele or Cat. NHSM; Cf. Ibrahim-Hilmy I, p.367, Gay 2105, Boucher de la 

Richarderie IV, p.347 and the Blackmer Collection 1061. 
 
 

209    MAKIN, William J. South of Suez. London, Jarrolds, (ca. 1931). 

Original red cloth, spine lettered in gilt. With 28 photographic illustrations. 286 pp.  

 € 55,00 

From the contents: African nights - Prancing niggers - Barmaids- and ladies - 

Diamonds - Tropic prisons - East coast - The broken men - Voodoo - Africa's 

underworld - On trek - With the Prince. 
 
 



210    MALAN, François Stephanus. Die konvensie-dagboek van sy edelagbare 

François Stephanus Malan 1908-1909. Uitgegee en toegelig met inleiding en 

voetnote deur J.F. Preller. Engelse vertaling deur A.J. de Villiers. Kaapstad, 1951 

Cloth. With plates. 276 pp. - Van Riebeeck Society. - François Stephanus Malan  

(1871- 1941) was a South African politician.                                        € 35,00 
 
 

211    MANNING, P. Slavery and African life. Occidental, oriental, and African 

slave trades. Cambridge, University Press, (1990). Wrappers. With maps. XI,236 pp. 

 € 25,00 
 
 

212     LE MARIAGE, LA VIE FAMILIALE ET L'EDUCATION 

COUTUMIERE CHEZ DIVERSES ETHNIES DE LA PROVINCE DE 

BANDUBDU. Banningville, (1966). Wrappers. VII,175 pp.  € 35,00 
 

 

213    MARLOWE, J. Mission to Khartum. The apotheosis of General Gordon. 

(London, History Book Club, 1969). Boards. 324 pp.  € 30,00 
 
 

214    MATTHEWS, N. and M.D. WAINWRIGHT. A guide to manuscripts and 

documents in the British Isles relating to Africa. Edited by J.D. Pearson. London, 

Oxford University Press, 1971. Cloth, with dust-jacket. XVI,321 pp.  € 45,00 
 

 

215    MAX O'RELL. (BLOUET, Leon Paul). John Bull & Co. The great colonial 

branches of the firm: Canada, Australia, New Zealand and South Africa. 20th 

thousand. London, Frederick Warne & Co., 1894. 

Original pictorial cloth (top of spine sl. dam.). With many illustrations. XX,322 pp. 

  € 40,00 

'A witty and humerous, but caustically written account of the principal British 

colonies' (Mendelssohn I, p.141).  

Ferguson 7154; NZNB B1050. 
 

 

216    MAYO, W(ill) S(tarbuck). Kaloolah, 

or journeyings to the Djébel Kumri: an 

autobiography of Jonathan Romer. New 

York, G.P. Putnam, 1849. 

Original embossed green cloth with pictorial 

gilt decoration on front, spine lettered in gilt. 

With tinted lithographed frontispiece and 

title-page. XI,514 pp.                         € 175,00 € 175,00 

First edition. - Mayo's (1812-1895) first 

novel, a tremendous succes going not less 

than nine editions till 1900. An adventure story of the exploration of Africa, and the 

finding of a mythical country, Framazugda, whose inhabitants are decendants from a 

white race that settle there long ago. A predecessor to Rider Haggard genre (lost race 

novel) (DAB). - (Some marginal staining).  

Gay 457: C'est un récit d'aventures fabuleuses, sorte d'utopie satirique. 
 
 



217    McKIERNAN, Gerald. The narrative and journal of Gerald McKiernan in 

South West Africa 1874-1879. Edited, with introduction & notes by P. Serton. Cape 

Town, 1954 Cloth. With folding map and plates. 193 pp. - (Van Riebeeck Society). 

  € 35,00 
 
 

218    MEES, W.C. Maria Quevellerius huisvrouw van Jan van Riebeeck en haar 

omgeving. Assen, Van Gorcum & Comp., 1952. Wrappers. With plates. 144 pp. 

  € 25,00 
 
 

219    MEINTJES, J. De Boerenoorlog in beeld. Haarlem, Fibula-Van Dishoeck, 

(1978). 4to. Boards. With 373 illustrations of the Boer-war in South Africa (1899-

1902). 172 pp.  € 25,00 
 
 

220    MERRIMAN, John Xavier. Selections from the correspondence of J.X. 

Merriman (1870-1890). Edited by Phyllis Lewsen with introduction & footnotes. 

Kaapstad, 1960-1969. 4 volumes. Cloth. With maps and plates.   € 95,00 

Van Riebeeck Society. - John X. Merriman's (1841-1926) political career began in 

1869 when diamonds were newly discovered, and before the Cape had ventured into 

self-gouvernment. 
 
 

221    MERRIMAN, Nathaniel James. The Cape journals of archdeacon N.J. 

Merriman 1848-1855. Edited with introduction & footnotes by D.H. Varley and 

H.M. Matthew. Cape Town, 1957 Cloth. With maps and plates. XV,243 pp. - (Van 

Riebeeck Society).   € 35,00   
 

222    MILLIN, Sarah Gertrude. Rhodes. London, Chatto & Windus, 1933. 

Cloth (sl. stained, innerhinges loosening). With frontispiece. VI,389 pp.  € 30,00 

Cecil Rhodes (1853-1902) was an English-born South African businessman, mining 

magnate, politician and founder of Rhodesia. 
 

 

223    MILO, T.H. De geheime onderhandelingen tusschen de Bataafsche en 

Fransche Republieken van 1795 tot 1797 in verband met de expeditie  van schout bij 

nacht E. Lucas naar de Kaap de Goede Hoop. Den Helder, v/h C. de Boer, 1942. 

Wrappers. With portraits. XII,296 pp.   € 20,00 
 
 

224    MOCKLER - FERRYMAN, A.F. British West 

Africa. Its rise and progress. 2nd edition. London, Swan 

Sonnenschein and Co., 1900. 

Original pictorial cloth. With 9 (mostly folding) maps and 

many illustrations and plates. XVI, 512 pp.                € 145,00 € 145,00 

Important scholarly work. From the contents: Gambia, Sierra 

Leone, The Gold Coast, Ashanti, The two Ashanti 

expeditions, Lagos, The Niger and its early explorers, Further 

exploration of the Niger, The travels of Barth and Baikie, The 

commencement of trade on the Niger, Nigeria, etc. - A fine 

copy. 
 
 



225    MOOREHEAD, A. De Blauwe Nijl. 's Gravenhage, (1962). Decorated cloth, 

with dust-jacket (design Eppo Doeve). With map and many photographic 

illustrations. 285 pp.  € 25,00 
 
 

226    MOREE, P.J. A concise history of Dutch Mauritius, 1598-1710. A fruitful 

and healthy land. London, International Institute for Asian Studies, 1998. Wrappers. 

With 27 plates. (12),127 pp.  € 30,00 
 
 

227    MORELL, John Reynell. Algeria: the 

topography and history, political, social, and 

natural of French Africa. London, N. Cooke, 

1854. 

Original green embossed cloth, spine gilt. With 

numerous wood-engravings (map missing). 490 

pp.                                                                € 95,00 € 95,00 

An English account of Algeria written after the 

French occupation.  

Playfair 1705. 
 
 

228    MORET, A. Le Nil et la civilisation égyptienne. Paris, La Renaissance du 

Livre, 1926. Wrappers. With 3 maps, 24 plates and 79 illustrations. XVII,573 pp. 

  € 30,00 
 
 

229    MOSLEY, N. African switchback. London, The Travel Book Club, (1958). 

Boards, with dust-jacket. With photographic plates. 224 pp. - Account of a journey 

by car from Dakar to Lagos across West Africa.  € 30,00 
 

 

230    MOZAMBIQUE. - PLAN DU FORT DE MOZAMBIQUE TIRÉ DE 

FARIA. - Grondtékening van de fortres van Mozambique, getrokken uit Faria. ('s 

Gravenhage, 1748). Engraving by J. van Schley. ca. 19 x 14,5 cm.  € 40,00 

From: Historische beschrijving der reizen. - Two plans of the fort off the coast of 

Mozambique. 
 
 

231     NEDERLAND - ZUID- AFRIKA. Gedenkboek uitgegeven door de 

Nederlandsch Zuid-Afrikaansche Vereeniging, bij gelegenheid van haar vijftig-jarig 

bestaan 1881-1931. Amsterdam, 1931. 8vo. Wrappers. With plates. VII,279 pp. € 25,00 
 
 

232    NEWBURY, C.W. The western slave coast and its rulers. European trade and 

administration among the Yoruba and Adja-speaking peoples of South-Western 

Nigeria, Southern Dahomey and Togo. Oxford, Clarendon Press, 1961. Cloth. With 9 

maps. IX,234 pp. - (Ex-library copy).  € 30,00 
 
 

233    NIENABER, P.J. en C.J.P. le ROUX. Vrystaat-fokus. Pretoria, 1982. 4to. 

Boards, with dust-jacket. With photographical illustrations (several in colours) by 

Etienne Botha. 97 pp.  € 30,00 
 

 

234    NII ANUM KPOBI, D. Mission in chains. The life, theology and ministry of 

the ex-slave Jacobus E.J. Capitein (1717-1747) with a translation of his major 



publications. Zoetermeer, (1993). Wrappers. 275 pp.  € 55,00 
 

 

235    NOBLE, John. Zuid-Afrika, zijn verleden en zijn 

heden. Eene beknopte geschiedenis van de Europeesche 

volkplantingen aan de Kaap. Uit het Engelsch. Amsterdam, 

J.C. Schröder, 1878.                                                    € 75,00 

Original green cloth, with gilt lettering. XVI,416,(2) pp.  € 75,00 

History of the European settlement in South Africa.  

SAB III, p.553. 
 

 

236     NUBIE. Paris, 1878. 

22 steel-engravings depicting views of Nubia 

(Ethiopia) taken from L'Univers. ca. 13,5 x 20 

cm (including margins).                            € 95,00 € 95,00 
 

 

 

237    OBERHOLSTER, J.J. The historical monuments of South Africa. Translated 

from the Afrikaans by B.D. Malan. Cape Town, The National Monuments Council, 

1972. 4to. Cloth, with dust-jacket (dam.). With illustrations and coloured plates. 

XXII,354 pp. - A comprehensive and richly illustrated picture of more than 370 

historical monuments.  € 65,00 
 
 

238    ODENDAAL, B.J. Die kerklike betrekkinge tussen Suid-Afrika en Nederland 

(1652-1952) veral met betrekking tot die Ned. Geref. Kerk. Franeker, T. Wever, 

1957. Wrappers. 295 pp. - (Thesis).  € 30,00 
 
 

239    OLBRECHTS, F.O. Maskers en dansers in de Ivoorkust. (Leuven), 

Davidsfonds, 1940. Wrappers. With illustrations by J. van Noten. 184 pp.  € 18,00 
 
 

240    OORDT, J.F. van. Paul Kruger en de opkomst der Zuid-Afrikaansche 

Republiek. Amsterdam, Kaapstad, Jacques Dusseau, (1898). 8vo. Original pictorial 

cloth. (10),904 pp.  € 45,00 
 
 

241    ORMAN, R.A. van. The explorers. Nineteenth century expeditions in Africa 

and the American West. Albuquerque, University of New Mexico Press, (1984). 

Cloth, with dust-jacket. With plates. XIII,243 pp.  € 30,00 
 
 

242    OWEN, R. Saga of the Niger. London, the Travel Book Club, (1961). Boards, 

with dust-jacket. With map. 188 pp. - This book is today's record of the places, 



scenes and tribes described in the journals of the explorers.  € 25,00 
 

 

243    PAESIE, Ruud. Lorrendrayen op Africa. De illegale goederen- en 

slavenhandel op West-Afrika tijdens het achttiende-eeuwse handelsmonopolie van 

de West-Indische Compagnie, 1700-1734. Amsterdam, Bataafsche Leeuw, 2008. 

Boards. With many illustrations (some in colours). 428 pp. - (Thesis).  € 30,00 
 
 

244    PAESIE, Ruud. Het VOC-fluitschip Stavenisse en de ontdekking van Terra 

Natal (Kwa-Zulu Natal en Transkei; 1686). Amsterdam, Bataafsche Leeuw, 2002. 

4to. Boards, with dust-jacket. With many illustrations (several in colours). 237 pp.  

 € 40,00 
 
 

245    PANANTI, Filippo. Mijne lotgevallen en reizen in 

de Barbarijsche roofstaten. Uit het Italiaansch. 

Leeuwarden, Steenbergen van Goor, 1830. 

2 volumes in 1. Contemporary half calf (spine dam.). 

XX,331; VIII,336 pp.                                              € 375,00 € 375,00 

First Dutch edition, first published in Italian in 1817. - A 

geographical and historical narrative of a residence in 

Algiers, with biographical sketches of the Dey and his 

ministers, observations on the relations of the Barbary 

States with European countries, etc. 

Gay 941 & Playfair 322 & Ashbee p.49 (not the Dutch 

ed.); not in Tiele or Cat. NHSM. 
 
 

246    PARAVICINI DI CAPELLI, Willem Bartholomé Eduard. Reize in de 

binnen-landen van Zuid-Africa. Gedaan in den jaare 1803. Uitgegee en toegelig met 

inleiding, voetnote, sketskaarte en verkorte weergawe in het Engels deur W.J. de 

Kock. Kaapstad, 1965. Cloth. With folding map and plates. XXXIII,290 pp.   € 35,00 

Van Riebeeck Society. - The author of this journal Paravicini di Capelli (1778-1848), 

was an artillery-captain at the time in the army of the Batavian Republic and aide-de-

camp of the Cape governor, General Jan Willem Janssens. 
 

 

247    PARKER, G.W. A concise grammar of the Malagasy language. London, 

Trübner & Co., 1883. 

Original cloth (extremities sl. rubbed). With folding table. 66 pp.  € 95,00 

First edition. - 'The language spoken by the various tribes which inhabit Madagascar 

was essentially a spoken language, no symbols or pictures of the nature of writing 

having been found, until the early part of the present century' (Preface). 

Grandidier 3852. 
 
 

248    PARRINDER, G. West African religion. Illustrated from the beliefs and 

practices of the Yoruba, Ewe, Akan, and kindred peoples. London, The Epworth 

Press, (1949). Cloth, with dust-jacket (dam.). With map. XII,223 pp.  € 20,00 
 

 

249    PARROTT, Fr.J. Introduction to African arts of Kenya, Zaire, and Nigeria. 

New York, Arco, (1972). Boards. With 35 illustrations by N. Kimura. XV,188 pp.  



 € 18,00 
 

 

250    PAULITSCHKE, Ph. Die Afrika-Literatur in der Zeit von 1500 bis 1750 

N.Ch. Ein Beitrag zur geographischen Quellenkunde. (1882). Nachdruck. 

Amsterdam, Meridian Publishing, 1964. Wrappers. 122 pp.  € 45,00 
 
 

251    PAYSAN, Kl. Tscholliré. Ein afrikanisches Königreich. Mit einem Anhang 

über die geschichtlichen und völkerkundlichen Zusammenhänge von Klaus Schubert. 

Graz., Stuttgart, Leopold Stocker, (1969). Decorated cloth. With photographic 

illustrations (some in colours). 182 pp.  € 20,00 
 
 

252    PERCIVAL, Robert. An account of the Cape of 

Good Hope; containing an historical view of its original 

settlement by the Dutch, its capture by the British in 1795, 

and the different policy pursued there by the Dutch and 

British government. Also a sketch of its geography, 

productions, the manners and customs of the inhabitants, 

etc. etc. With a view of the political and commercial 

advantages which might be derived from its possessions 

by Great Britain. London, C. and R. Baldwin, 1804. 

4to. Contemporary calf with gilt monogram B with crown 

on both sides within gilt fillets, inner dentelles, spine gilt 

with red morocco title-label (hinges weak but holding). 

XII,339; (4) pp.   € 1.250,00 

First edition.  -  Captain Robert Percival (1765-1826) was the first to enter Cape 

Town in 1796 and he remained there till 1797. His narrative affords considerable 

information respecting the state of the colony at the close of the eighteenth century, it 

was warmly received at the time. His criticisms of the Dutch settlers, their laziness, 

inhospitality, and low civilisation, are severe.  There is some account of the capture 

of the Cape and the Dutch fleet in 1795 and  the country. Attention is drawn to the 

value of the Cape as a British possession, and the weakness of the Dutch government 

which took over the colony from the British in 1803. 

Mendelssohn II, p.152; S.A.B. III, p.652; DNB p.827; Cat. NHSM I, p.208.. 
 
 

253    PÉTER, G. L'effort français au Sénégal. Paris, E. de Boccard, 1933. 

Wrappers. With map. 383 pp.  € 35,00 
 
 

254    (PETIT). Voyage a Hippone, au commencement du cinquième siècle; par un 

ami de Saint Augustin. Lille, L. Lefort, 1838. 

Sm.8vo. Contemporary half morocco, spine gilt. With lithographed frontispiece. 280 

pp. - Voyage to Bône/Bona in Algeria. - Not in Playfair.  € 30,00 
 

 

255    PFEIFFER, IDA. Laatste reis van Ida Pfeiffer naar Madagaskar, door 

Duitschland, Nederland, de Kaap en Mauritius. Voorafgegaan door eene korte 

levensschets der schrijfster. Naar het Hoogduitsch. Utrecht, J.G. Broese, 1862. 

Contemporary half calf. With lithographed portrait of the author by J.D. Steuerwald. 



XI,235 pp.                                                € 395,00 € 395,00 

First Dutch edition, first published in Vienna 

1861. - Ida Pfeiffer (1797-1858) 'was the first 

full-time woman traveller of all, and one of the 

very few who never felt the need to qualify her 

impulse: she travelled because she wanted to see 

the world, and saw no reason why she shouldn't.  

.. Her books were sensationally popular and 

translated and retranslated all over the world' 

(Robinson, Wayward women, p.25-26).  - Age-browned otherwise a fine copy of the 

rare Dutch edition. 

Tiele 857; not in Cat. NHSM; Ryckebusch p.45; Medelssohn II, p. 158. 
 

 

256    PHILLIPSON, David W. African archaeology. Cambridge, Cambridge 

University Press, (1985). Wrappers. With maps and illustrations. IX,234 pp.   € 25,00 
 
 

257    PIOLET, J.B. Les missions catholiques Françaises au XIXe siècle. Tome V: 

missions d'Afrique. Paris, Armand Colin, 1902. Original half cloth (sl. dam.), a.e.g. 

With many photographic illustrations. 511 pp.  € 45,00 
 

 

258    PLOTNICOV, L. Strangers to the city. Urban man in Jos, Nigeria. 

(Pittsburgh, University of Pittsburgh Press, 1967). Cloth, with dust-jacket. With 

tables and charts. XIII,320 pp.  € 25,00 
 

 
 
 
 
 
 
 

259    PREVOST, Antoine François. Reizen 

langs de westkust van Afrika, van Kaap Blanko 

tot Sierra Leona: vervattende de Engelse 

bezittingen, en koophandel, op de riviere 

Gambra, met de aardrykskundige- en 

natuurkundige historie der nabuurige landen. - 

Reizen naar Guinee en Benin, vervattende de 

kust van Sierra-Leona, tot aan Kaap Gonsalvo. 

's Gravenhage, Pieter de Hondt, 1748. 

2 volumes. 4to. Contemporary half calf, spines 

gilt in compartments (top of spines rep.). With title-pages printed in red and black, 

12 engraved maps (6 folding) and 43 engraved plates (13 folding) by J. van Schley. 

435,(5); (4),532,(6) pp.  € 1.650,00 

Enlarged and improved Dutch edition of the French series edited by Prevost: 

Historische beschryving der reizen, volume IV-V. Detailed description of West-

Africa with accounts of the English and Dutch possessions on the coasts. With fine 

engravings. - (Some minor foxing). 

Tiele 103; Cat. NHSM I, p.108. 
 
 

 



260    PUCKLER-MUSKAU, Hermann Ludwig 

Heinrich. Mehemed Ali en deszelfs gebied. Door den 

schrijver der brieven eens afgestorvenen (prins Puckler 

Muskau). Nubië en Sudan. Amersfoort, W.J. van Bommel, 

Van Vloten, 1847. Contemporary half cloth. VI,305 pp.      

€ 275,00 € 275,00 

In 1846 a Dutch edition was published of the first part this 

book on the dominion of Mohammed Alia dealing with 

Egypt. 'Pückler Muskau is one of the most interesting 

travellers of his period; he journeyed extensively in Europe 

and Africa. He was a keen observer and a witty and 

sensitive writer, ready to note all sorts of facts and 

impressions of men and manners, although his great interest was landscape and 

landscape gardening' (Blackmer 1362). 'A boastful, exuberant, miles gloriosus-like 

tale by this 'Prince'. A great friend and defender of Mohammed Ali' (Kalfatovic, Nile 

notes, 0343). 

Gay 2198 (French ed.); Ibrahim-Hilmy II, p.145; Kainbacher p.326; not in Tiele or 

Cat. NHSM. 
 

 

261    PÉRIER, Gaston-Denys. Moukanda. Choix de lectures sur le Congo et 

quelques régions voisines. 2e édition. Bruxelles, J. Lebègue & Cie, 1924. 

Contemporary half morocco, spine gilt, original wrappers preserved. With many 

photographic illustrations. 372 pp. - A fine copy.  € 75,00 
 
 

262    RATELBAND, K. (Red.). Vijf dagregisters van het kasteel Sao Jorge da 

Mina (Elmina) aan de Goudkust (1645-1647). 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 

1953. Cloth. With plan, 3 maps, 7 plates and 7 facsimiles. CX,439 pp.  € 55,00 

Linschoten-Vereeniging LV. - Provides insight into the daily routine at the castle of 

Sao George da Mina, headquarter of the Dutch West India Company in West Africa, 

during the years 1645-1647. 
 
 

263    RAY, D.I. Ghana. Politics, economics and society. London, Lynne Rienner 

Publishers, (1986). Boards. XIX,192 pp.  € 20,00 
 
 

264    READE,  William Winwood. Savage 

Africa: being the narrative of a tour in 

equatorial, south-western, and north-western 

Africa; with notes on the habits of the 

gorilla; on the existence of unicorns and 

tailed men; on the slave-trade; on the origin, 

character, and capabilities of the negro, and 

on the future civilization of Western Africa. 

2nd edition. London, Smith, Elder and Co., 

1864. 

Original red embossed cloth (chafed). With folding map (some tears) and 9 wood-

engraved plates. XIV, 587 pp.  € 225,00 



'I make, of course, no pretentions to the title of explorer. If I have any merit, it is that 

of having been the first young man about town to make a bonâ fide tour in Western 

Africa; to travel in that agreeable and salubrious country with no special object, and 

at his own expense; to flaner in the virgin forest; to flirt with pretty savages, and to 

smoke his cigar among cannibals' (Preface). In 1873 Read (1838-75) became The 

Time correspondent during the Ashanti War.  

Cardinall 606; Howgego III, p.758. 
 

 

265    REEVE, Henry Fenwick. The Gambia. Its history 

ancient, mediaeval, and modern. Together with its 

geographical, geological, and ethnographical conditions and 

a description of the birds, beasts, and fishes found therein. 

London, Smith, Elder & Co., 1912.                          € 145,00 

Original cloth (soiled), top edge gilt. With 3 maps (2 

folding) and many photographic plates. XV, 288 pp.  € 145,00 

First edition. - Ample description of the people living on 

the banks of the river Gambia in West Africa. 
 

 

266    REIBELL. L'épopée Saharienne. Carnet de route de la mission Saharienne 

Foureau-Lamy (1898-1900). Préface du général de Chambrun. Paris, Plon, (1931). 

Modern cloth (soiled). With folding map, 4 drawings and 11 photographic 

illustrations. XXIII,422 pp. - Trip from Algeria to Congo.  € 45,00 
 

 

267    REINDERS FOLMER-van PROOIJEN, C. Van goederenhandel naar 

slavenhandel. De Middelburgse Commercie Compagnie 1720-1755. Middelburg, 

2000. Wrappers. With illustrations. 222 pp. - (Koninklijk Zeeuws Genootschap).   

                                                                                                                           € 30,00 
 
 

268     REIS DOOR WEST-SOEDAN. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink, 1871. 

4to. Contemporary half cloth. With 21 fine woodengravings. (39) pp.  € 45,00 

In: De Aarde en haar Volken. Jaargang VII. 
 
 

269     REIZEN IN ZUID-AFRIKA. Uitgegeven onder het gezag van de 

Algemene Bestuurder, Zuidafrikaanse Spoorwegen en Havens. 3e druk. 
(Johannesburg), 1927. Original half cloth. With photographic plates. XXI,270 pp.   

                                                                                                                            € 35,00 
 
 

270     A REVIEW OF THE COLONIAL SLAVE REGISTRATION ACTS in a 

report of a Committee of the Board of Directors of the African Institution, made on 

the 22d of February, 1820. London, Ellerton and Henderson, 1820. 

Wrappers. (4),139 pp.   € 175,00 

Improved edition. - The African Institution was founded shortly after Britain 

abolished that country's slave trade in 1807, the African Institution was a semiofficial 

watchdog organization created to monitor enforcement of the new abolition laws 



(Rodriguez, Encyclopedia of world slavery, p.18). - Sabin 70222. 
 

 

271     THE VAN RIEBEECK SOCIETY.  Second Series, volume 1-33.  Cape 

Town, 1970-2002. 30 volumes. Cloth. With plates.  € 650,00 

The Van Riebeeck Society, a sister of the Hakluyt and Van Linschoten Societies, 

published numerous early descriptions of the Cape Colony.  
 
 

272    RILEY, James. Loss of the American brig 

Commerce, wrecked on the western coast of Africa, in the 

month of August, 1815, with an account of Tombuctoo, and 

of the hitherto undiscovered great city of Wassanah. 

London, John Murray, 1817. 

4to. Later half calf, spine lettered in gold. With folding map 

(mounted on linen). XVI,618 pp.                             € 825,00 € 825,00 

First English edition. - The Commerce struck near Cape 

Bojador on August 28, 1815. The whole crew reached 

shore but the Arabs forced them back to the wreck. They 

repaired the boat and after their second landing near Cape 

Barba, they were captured and enslaved by Arabs. After 

many adventures Riley was ransomed by the British consul in Mogadore. This was 

one of the most popular books of the 19th century in the United States, probably 

because of interest in the  Arab countries developed in the wars with the Barbary 

States, and because of its interesting reverse view of slavery - Moors were 

considered Blacks, and in this narrative they were the owners of white Americans. - 

Good copy. 

Huntress 190C; Sabin 71398; Hess & Coger 5681; Playfair & Brown 514: fairly 

circumstantial.  
 
 

273    RITTER, E.A. Shaka Zulu. The rise of the Zulu empire. London, Longmans 

Green and Co., (1955). Original boards, with dust-jacket. With coloured frontispiece. 

XVI,383 pp.  € 30,00 
 
 

274    ROOSEVELT, Theodore. 

Afrikanische Wanderungen eines 

Naturforschers und Jägers. Deutsche 

autorisierte Ausgabe. Übersetzung von M. 

Kullnick. Berlin, Paul Parey, 1910. 

Original pictorial cloth, with gilt lettering 

(extremities of spine sl. dam.). With map and 

48 plates after photographs by Kermit 

Roosevelt or drawings by Ph.R. Goodwin. 

XVI,464 pp.                                           € 65,00 € 65,00 

First German edition. - Hunting adventures in British East Africa. 'One of the most 

famous of all big-game hunting epics, with its larger than life sportsmen, was almost 

continnuously in print until the 1930s. Roosevelt's total bag was enormous even by 



the liberal standards of that era' (Czech p.138-39). 

Kainbacher p.348. 
 
 

275    RUGGENBERG, R. Slavenhaler. Amsterdam, Em. Querido, 2007. Boards. 

304 pp. - Juvenile on slave-trade.  € 18,00 
 
 

276    RUYTER, Michiel Adriaansz. de. De reis van Michiel Adriaanszoon de 

Ruyter in 1664-1665. Uitgegeven door P. Verhoog en L. Koelmans. 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1961. Cloth. With 8 plates and 9 maps. XVIII,364 pp.  € 65,00 

Linschoten-Vereeniging LXII. - De Ruyter visited West-Africa and the Caribbean. 
 
 

277    SANDERS, R. Lost tribes and promised lands. The origins of American 

racism. Boston, Little, Brown and Comp., (1978). Boards, with dust-jacket. XII,443 

pp..  € 35,00 

This book 'is a landmark study of the roots of American racism - a brilliant work on 

the history that examines the Spanish, Portuguese, English, and French colonial 

movements of the Age of Discovery, focusing on the explorers' perceptions of the 

native races they encountered in Africa and the Americas'. 
 
 

278    SANDERSON, Edgar. Africa in the nineteenth century. 

London, Seeley and Co., 1898. 

Contemporary polished red calf, gilt coat of arms within gilt 

fillets on front, inner dentelles, spine richly gilt, with green 

morocco title-label to spine (Relfe Brothers London). With 

double-page map and 4 portraits. VI,335 pp.                  € 175,00 € 175,00 

From the contents: The Egyptian Revolution-Mohammed Ali 

and his successors, British rule at the Cape 1806 to 1875, The 

Zulu Kaffirs, Great Britain in West Africa 1801-1898, British 

bombardment of Algiers, etc. - A nice copy. 
 
 

279    SCHÄDLER, K.F. Africana. München, Battenberg Verlag, (1988). 4to. 

Boards. With 239 illustrations (33 in colours). 188 pp. -   € 45,00 
 
 

280    SCHÄDLER, K.F. Afrikanische Kunst in Deutschen Privat-Sammlungen. - 

African art in private German collections. - L'art Africain dans les collections privées 

Allemandes. München, (1973). 4to. Cloth, with dust-jacket. With 522 illustrations 

(several in colours). 363 pp. - Important reference work.  € 75,00 
 
 

281    SCHÄDLER, K.F. Keramik aus Schwarz-Afrika und 

Alt-Amerika. Die Sammlung Hans Wolf - Zürich. Ceramics 

from Black-Africa and Ancient America. The Hans Wolf 

Collection - Zurich. Céramique de l'Afrique Noire et 

d'Amérique Précolumbienne. La Collection Hans Wolf-Zurich. 

Zürich, Primart, 1985. 4to. Cloth, with dust-jacket. With many 

illustrations (several in colours). 345 pp.                          € 55,00 € 55,00 
 



 

282    SCHEBESTA, Paul. Among the Congo 

pigmies. Translated from the German by G. 

Griffin. London, Hutchinson & Co., (1933). 

Original red cloth, spine lettered in gilt. With 3 

maps and 89 photographic illustrations. 287 pp.           

€ 145,00 € 145,00 

Paul Schebesta (1887-1967) wrote one of the first 

monographs on the pigmies in Africa. 
 

 

283    SCHILLINGS, C(arl) G(eorg). Mit Blitzlicht und Büchse im Zauber des 

Eleléscho. 11. Auflage. Leipzig, R. Voigtländer, (ca. 1922). Pictorial cloth (sl. 

soiled). With 83 photographic illustrations. 386 pp. - Czech p.142 (English ed.); 

Kainbacher p.366.  € 45,00 
 

 

284    SCHILLINGS, C(arl) G(eorg). With flashlight and rifle. A record of hunting 

adventures and of studies in wild life on equatorial East Africa. Translated by Fr. 

Whyte, with an introduction by H.H. Johnston. London, Hutchinson and Co., 1906. 

2 volumes. Original pictorial green cloth, top edge gilt (sl. rubbed). With 302 

photographic illustrations by the author. XXVII,VIII,782 pp.  € 175,00 

First edition. - 'Consciously or unconsciously, Herr Schillings has followed in the 

footsteps of Mr. Edward North Buxton, who was the first sportsman of repute having 

the courage to stand up before a snobbish public and proclaim that the best sport for 

a man of cultivated mind is the snapshotting with the camera (with or without the 

telephotographic lens), rather than the pumping of lead into elephants, rhinoceroses, 

antelopes, zebras, and many other harmless, beautiful, or rare beasts and birds' 

(Introduction). 'The author was a pioneer in night photography' (Czech p.143). 
 
 

285    SCHMALENBACH, W. (Hrsg.). Afrikanische 

Kunst aus der Sammlung Barbier-Mueller, Genf. Mit 

Beiträgen von E. Castelli, Fr. Neyt, etc. Nachwort von 

Monique Barbier-Mueller. (München, Prestel Verlag, 1988). 

4to. Cloth, with dust-jacket. With 7 coloured maps and 295 

illustrations (71 in colours). 320 pp.                           € 75,00 

One of the most important private art collections on African 

art.  € 75,00 
 

 

286    SCHMALENBACH, W. African art. New York, The Macmillan Company, 

(1954). Folio. Cloth, with dust-jacket. With 148 illustrations (some in colours). 176 

pp. - The author describes the different forms of civilization found in Africa.  € 45,00 
 
 

287    SCHMIDT, M.C.P. Franz Junghuhn. Biographische Beiträge zur 100. 

Wiederkehr seines Geburtstages. Leipzig, Dürr, 1909. Original cloth with gilt 

lettering. With portrait and 5 illustrations. XIV,374 pp.  € 145,00 



Contains a biographical sketch of Franz Junghuhn, his letters and two works: Meine 

Flucht nach Afrika and Die menschenfressenden Battaken. 
 
 

288    SCHNYDER-v.WALDKIRCH, Antoinette. Wie Europa den Kaffee 

entdeckte. Reiseberichte der Barockzeit als Quellen zur Geschichte des Kaffees. 

Zürich, Jacobs Suchard Museum, 1988. Boards, with dust-jacket. With illustrations. 

255 pp.  € 40,00 
 
 

289    SCHOEMAN, Karel. Handelsryk in die Ooste. Die wêreld van die VOC, 

1619-1685. Pretoria, Protea Boekhuis, 2009. Boards, with dust-jacket. 351 pp. € 30,00 
 
 

290    SCHOEMAN, Karel. Kinders van die Kompanjie. Kaapse lewens uit die 

sewentiende eeu. Pretoria, Protea Boekhuis, 2006. Boards, with dust-jacket. With 

coloured portraits. 592 pp.  € 30,00 
 
 

291    SCHOEMAN, Karel. Die Bosmans van Drakenstein. Persoonlike dokumente 

van die familie Bosman van Drakenstein, 1705-1842. Getranskriber en geredigeer 

deur Karel Schoeman. Pretoria, Protea Boekhuis, 2010. Wrappers. 395 pp. - History 

of the Dutch family Bosman in South Africa in the 18th/19th century.  € 30,00 
 
 

292    SCHOEMAN, Karel. Kolonie aan die Kaap. Jan van Riebeeck en de 

vestiging van die eerste blankes, 1652-1662. Pretoria, Protea Boekhuis, 2010. 

Boards, with dust-jacket. 436 pp.  € 30,00 
 
 

293    SCHOEMAN, Karel. Seven Khoi lives. Cape 

biographies of the seventeenth century. Pretoria, Protea 

Book House, 2009. Boards, with dust-jacket. 216 pp. € 25,00 € 25,00 
 

 

294    SCHOLEFIELD, A. The Dark Kingdoms. The impact of white civilization 

on three great African monarchies. (Congo, Dahomey, Lesotho/Basutoland). 

London, Heinemann,  (1975). Boards, with dust-jacket. With illustrations. X,194 pp.  

 € 30,00 
 
 

295    SCHONKEN, F.Th. De oorsprong der Kaapsch-Hollandsche 

volksoverleveringen. Naar het handschrift gewijzigd en, met gebruikmaking van S. 

de Jong's vertaling uit het Duitsch, uitgegeven door D. Fuldauer. Amsterdam, Swets 

& Zeitlinger,1914. Wrappers. With portrait. XXIII,212 pp.  € 45,00 
 
 

296    SCHUTTE, G.J. (Red.). Hendrik Cloete, Groot Constantia Constantia and 

the VOC 1778-1799. English translation by N.O. van Gylswyk and D. Sleigh. Cape 



Town,  2003. Cloth, with dust-jacket. With illustrations. XV,336 pp.   € 35,00 

Van Riebeeck Society. - The founder of Great Constantia was Commander (later 

Governor) Simon van der Stel, but the true architect was Hendrik Cloete. In this 

book a collection of letters and documents is published which Cloete sent to his 

friend Hendrik Swellengrebel Jr. in Holland in an attemp to obtain the concession 

from the VOC to freely trade and market his famous wines. 
 
 

297    SCHUTTE, G.J. Nederland en de Afrikaners. Adhesie en aversie. Franeker, 

T. Wever, (1986). Wrappers. With illustrations. 248 pp.  € 25,00 
 
 

298    SCHUVER, Juan Maria. Travels in North East Africa 1880-1883. Edited by 

W. James, G. Baumann and D. Johnson. London, 1996. Cloth, with dust-jacket. With 

maps and illustrations. CVII,392 pp.  € 45,00 

Hakluyt Society 184. - Juan Maria Schuver, son of a wealthy Amsterdam 

businessmann, remained for two years in the hills of the upper Blue Nile and the 

eastern watershed of the White Nile basin. His lively account of the region and his 

encounters with local people is presented from the rediscovered original manuscripts. 
 
 

299    SÉGUIN, Lisbeth Gooch. Walks in Algiers 

and its surroundings. A new edition. London, 

Chatto & Windus, 1888. 

Original red pictorial cloth (spine discoloured). 

With 2 folding plans and 16 woodengravings. 

XII,502;32 pp.                                           € 125,00 € 125,00 

First published in 1878. - First handbook for the 

use of the traveller to Algiers in the English 

language. 

Theakstone p.241; Playfair 3720. 
 

 

300    SEGY, L. African sculpture speaks. (3rd edition). New York, Hill and Wang, 

(1961). 8vo. Cloth. With 276 illustrations. 264 pp. - The basic introductory book on 

African art.  € 35,00 
 

 

301    SHARPE, Samuel. The early history of Egypt, from the old testament, 

Herodotus, Manetho, and the hieroglyphical inscriptions. London, Edward Moxon, 

1836. 

Old half cloth. With 6 plates. VIII,172 pp.   € 125,00 

First edition. - Samuel Sharpe (1799-1881) was an Egyptologist and translator of the 

Bible (DNB). 

Ibrahim-Hilmy II, p.232. 
 
 

302    SHAW, Th. Excavation at Dawu. Report on an excavation in a Mound at 

Dawu, Akuapim, Ghana. (Legon), University College of Ghana, (1961). 4to. Cloth, 

with dust-jacket. With 55 plates and 178 illustrations. VIII,90 pp.   € 45,00 

Detailed report of the scientific excavation of a 24.ft. high midden mound in 

Akwapim (Ghana) which appears to have been in use for about four hundred years 



from a date in the 14th or 15th century. 
 

 

303    SIEBER, R., D. NEWTON, M.D. COE. African, Pacific, and Pre-Columbian 

art in the Indiana University Art Museum. Blomington, (1986). 4to. Wrappers. With 

165 illustrations. 157 pp.  € 30,00 
 
 

304    SLAUGHTER, Frank G. The mapmaker. A novel of the days of prince 

Henry the navigator. (London, Jarrolds, 1958). Boards, with dust-jacket. 351 pp. - 

First U.K. edition. - On El Hakim/Andrea Bianca who was sentenced to slavery.   

                                                                                                                            € 15,00 
 
 

305    SLAVERY - AFRICA. (No pl., ca. 1750). 

Allegorical engraving depicting white and black people, after G. Child. Ca. 24 x 16 

cm.   € 95,00 
 
 

306    SMITH, H. Maynard. Frank Bishop of Zanzibar. Life of Frank Weston, D.D. 

1871-1924. London, 1926. Original cloth. With portrait and 8 plates. XI,326 pp. 

  € 30,00 
 
 

307     SOUTH AFRICA IN PRINT. - Catalogue of an exhibition of books, 

atlases and maps held in the South African Library, Cape Town .. in 

commemoration of the arrival of Jan van Riebeeck at the Cape 6 April 1652. 
Cape Town, Book Exhibition Committee Van Riebeeck Festival, 1952. Half cloth. 

With plates. XII,187 pp.  € 35,00 
 

 

308    SPARRMAN, Anders. Voyage au 

Cap de Bonne-Espérance, et autour du 

monde avec le capitaine Cook, et 

principalement dans le pays des Hottentots 

et des Caffres. Traduit par M. le Tourneur. 

Paris, Buisson, 1787. 

2 volumes. 4to. Contemporary mottled calf, 

spines richly gilt in compartments with 

green morocco title- and volume-labels. 

With large folding engraved map, full-page 

engraved view of the Cape of Good Hope, 

and 15 engraved plates (4 folding). XXI,(3),478; 462 pp.  € 2.450,00 

First French edition. - Sparrman (1748-1820), a Swedish naturalist, went to South 

Africa with the Swedish East India Company. He made several excursions into the 

country in search of natural history specimens. It is described by Mr. Theal as the 

'most trustworthy account of the Cape Colony and the various races of people then 

residing in it' that had been published in the eightheenth century. In 1772, J.R. 

Forster, engaged him to accompany Captain Cook on his second voyage as assistant 

naturalist. His account includes mention of a hairbreath escape from collision of 

Cook's two ships, the Adventure and the Resolution, not recorded elsewhere. 

Sparrman left the Resolution when it returned to Cape Town in March 1775. He 



resumed his naturalist studies in South Africa and also undertook ethnological 

research among the region's native Hottentot people. In 1778, Sparrman was back in 

Sweden, where he had been appointed president of the natural history collection of 

Stockholm's Academy of Sciences. Sparrman's account of Cook's voyage of 1772-75 

helped popularize the newly devised Linnaen system of classification and 

nomenclature by applying it to the new varieties of plants and animals he had 

collected. It also includes some of the earliest ethnological studies of the native 

peoples of South Africa. - Except browning of the index leaves in volume II, an 

excellent copy. 

Mendelssohn II p.414-15; SAB IV, p.361; Beddie 1279; Du Rietz, Kroepelien, 1223; 

Boucher de la Richarderie IV, p.234, with very large annotation. 
 
 

309    SPEKE, John Hanning. Les sources du Nil. 

Journal de voyage. Traduit de l'Anglais, avec 

autorisation de l'auteur par E.D. Forgues. 3me 

édition. Paris, Hachette, 1881.                  € 175,00 

Original printed wrappers (sl. dam.). With 4 

folding maps and 78 wood-engravings. 579 pp.  € 175,00 

John Hanning Speke (1827-64), English army 

officer, big game hunter, whose claim to have 

located the source of the Nile was proved correct 

after years of dispute. Speke, together with captain Grant, were the first Europeans to 

cross Equatorial Eastern Africa. His account is one of the cornerstone books of 

African exploration. 

Ibrahim-Hilmy p.255; Czech p.151 (English ed.); Hess & Coger 417 (English ed.); 

Howgego IV, S53. 
 
 

310    St. JOHN, James Augustus. Oriental album. 

Characters, costumes, and modes of life, in the valley of 

the Nile. London, James Madden, 1851.           € 3500,00                                             

Large folio. Contemporary half red morocco, a.e.g. With 

tinted lithographed frontispiece portrait of George Lloyd, 

woodengraving on title-page and 30 tinted lithographed 

plates after E. Prisse by Mouilleron a.o. (6),60 pp.  € 3.500,00 

Second edition. - Achille Constant Theodore Emile 

Prisse d'Anvers spent many years in Egypt after 1826, 

first as an engineer in the service of Mehmet Ali. After 

1836 he explored Egypt disguised as an Arab and using 

the name Edris Effendi; during this period he carries out 

archaeological excavations in the valley of the Nile, 

especially from 1839 to 1843, when he excavated at Thebes with George Lloyd, to 

whom this work is dedicated, and whose portrait forms the frontispiece .The text is 

by James Augustus St. John who travelled extensively in Egypt and Nubia in 1832-3, 

mainly on foot' (Atabey). - Except just a few small stains a very fine copy. 

Blackmer Collection 1357; Atabey Collection 1001; Ibrahim-Hilmy II, p.142; 



Lipperheide I, p.380; Colas 2427; Hiler p.772; not in Abbey. 
 

 

311    STANFORD, Walter. The reminiscences of Sir Walter Stanford, 1850-1929. 

Edited with introduction & footnotes by J.W. Macquarrie.  Kaapstad, 1958-1962. 2 

volumes. Cloth. With maps and plates. XXVIII,221; XI,270 pp.   € 65,00 

Van Riebeeck Society. - Sir Walter Stanford served for many years in the Native 

Affairs Department of the Cape Colony, retiring in 1907, when he began to write his 

memoirs. The first volume describes his youth, education at Lovedale College and 

his work in the Native Affairs Department during the 1870s, concluding with the 

Cape Native Laws and Customs Commission in 1881–3. Stanford's second volume 

records his life in Pondoland as chief magistrate, up to its annexation, the impact of 

the South African War, the creation of Ndabeni, Cape Town's first location and the 

Native Affairs Commission of 1904. 
 
 

312    STANLEY, Henry Morton. In Afrikas donkere wildernissen. Tochten, 

ontdekkingen en ontmoetingen, opsporing van, en terugkeer met Emin Pacha. 

Arnhem, Nijmegen, Gebr. E. & M. Cohen, (1890-1891). 

2 volumes. 8vo. Original green pictorial cloth (extremities of spine very sl. dam.). 

With 2 folding maps and numerous woodengravings. (8),X,600; (8),579 pp.  € 150,00 

First Dutch edition, first published in English, In darkest Africa, in 1890. - Narrative 

of Stanley's (1841-1904) last African expedition. He travelled up the Congo River 

and crossed central Africa in command of a relief expedition for Emin Pacha. - A 

fine set. 
 
 

313    STANLEY, Henry Morton. Caricature portrait. 

London, Vanity Fair, 1872. 

Chromolithographed portrait from the series Men of the 

day, with text 'He found Livingstone', published by the 

Vanity Fair Magazin. ca. 31 x 19 cm.              € 125,00 € 125,00 

Fine caricature portrait of the Anglo-American 

journalist and colonizer in Central Africa Sir Henry 

Morton Stanley (1841-1904). The meeting of Stanley 

and Livingstone is one of the high points of African 

exploration using the phrase: 'Dr. Livingstone, I 

presume'. Stanley arrived to a heroic welcome in New 

York on 20-11-1872.  
 

 

 

314    STANLEY, Henry Morton. Mijne zwarte metgezellen en hunne zonderlinge 

verhalen. Naar het Engelsch door Johs. Dyserinck. Haarlem, De Erven Loosjes, 

1894. 

Original pictorial brown cloth (rubbed). With illustrations by Walter Buckley. 

(12),367 pp.  € 65,00 

First published in English in 1893: My dark companions and their strange stories. 
 
 



315    STERLING, Th. & G.H.T. KIMBLE. Ontdekkingen in Afrika. Den Haag, 

W. Gaade, (1964). 8vo. Boards, with dust-jacket. With illustrations (several in 

colours). 153 pp.  € 18,00 
 
 

316    STOKRAM, Andries. Korte beschryvinghe van de ongeluckige wederom-

reyse van het schip Aernhem (.. onder het gebiedt van Arnoudt de Vlamingh van 

Oudtshoorn). Ingeleid en van aantekeningen voorzien door A.J. Schneiders. Den 

Haag, Servire, 1942. Boards. With illustrated facsimile of the journal (Saeghman 

edition). 15,(16) pp. - The author shipwrecked and lived seven months on the island 

of Mauritius.  € 20,00 
 

 

317    STONE, Oliva M. Tenerife and its six 

satellites or the Canary Islands past and 

present. New and revised edition. London, 

Marcus Ward & Co., 1889. 

Original pictorial yellow cloth (sl. soiled). 

With photographic portrait of the author, 8 

coloured maps and numerous illustrations. 

VIII,506 pp.                                       € 150,00 € 150,00 

First published in 1887. - Olivia Stone 

visited, with her husband, the seven Canary 

Islands and were the first English to visit Hierro. Her descriptions of her travel are 

detailed, and her enthusiasm for botany was well rewarded. 

Theakstone p.257; Robinson p.195-196. 
 
 

318    STRAUBE, Helmut. Westkuschitische Völker Süd-

Äthiopiens. Mit einem Beitrag von W. Schulz-Weidner. 

With an 'English Summary'. Stuttgart, W. Kohlhammer, 

1963.                                                                       € 150,00 

Large 8vo. Cloth, with dust-jacket. With 8 maps, 30 plates 

with drawings and 44 plates with photographic 

illustrations by Ute Silz-Riebandt. XIII,(1),411 pp.  € 150,00 

Völker Süd-Äthiopiens. Ergebnisse der Frobenius-

Expeditionen 1950-52 und 1954-56. Band III. - Very 

important ethnological research in Southern Ethiopia, with 

ample descriptions of the Tschako, Amarro, Dorse, Sala, 

Djandjero, Otschollo, Dita and Borodda peoples belonging 

to the Western Kushitic language group. 
 
 

319    STÜWE, Fr. Die Handelszüge der Araber unter den Abbassiden durch Afrika, 

Asien und Osteuropa. Berlin, 1836. Nachdruck. Amsterdam, Meridian Publishing, 

1966. Wrappers. With folding map. XIV,(2),368 pp.  € 30,00 
 
 

320    SURET-CANALE, Jean. Afrique noire occidentale et centrale. Géographie - 

civilisations - histoire. Préface de Jean Dresch. Paris, Editions Sociales, (1958). 

Pictorial wrappers. With maps. 280,(8) pp.  € 20,00 
 



 

321    SUTHERLAND, Willem. Alexandrine Tinne. Een Haagsch meisje als 

dappere ontdekkingsreizigster en Dochter der Liefde (Bint Mta Cke) in Noord-

Afrika. Haar leven en reizen. Amsterdam, Wed. G. van Soest, 1935. Original 

wrappers. With plates. 80 pp. - First monograph on Alexandrine Petronella 

Francina Tinné (1835-69), Dutch 'aristocratic' Africa explorer.             € 40,00 
 
 

322    SWELLENGREBEL, Hendrik. Briefwisseling van Hendrik Swellengrebel 

jr. oor Kaapse sake 1778-1792. Uitgegee met inleiding en aantekeninge deur G.J. 

Schutte. Met 'n opsomming in Engels deur A.J. Böeseken. Bygestaan deur H.M. 

Robertson. Kaapstad, 1982. Cloth. With plates. (10),462 pp. - (Van Riebeeck 

Society).  € 35,00 
 
 

323    TAGLIAFERRI, A., A. HAMMACHER. Die steinernen Ahnen. Alte 

Steinplastik aus Sierra Leone & Guinea. (Graz), Akademische Druck- und 

Verlagsanstalt, 1974. Wrappers. With many photographic illustrations. 195 pp. 

  € 35,00 
 
 

324    TANTUM. - VÜE SUD DU 

FORT DE TANTUMQUERRI, PAR 

SMITH. Zuidgezigt van't Fort van 

Tantumquerri, door Smith. ('s 

Gravenhage., 1748). Engraving by J. van 

Schley. c. 18,5 x 27,5 cm.             € 65,00 € 65,00 

From: Historische beschrijving der 

reizen. - The English fort Tantum in 

Ghana (Lawrence, Trade castles & forts 

of West Africa, p.75). 
 

 

325     THE CITY OF CAPE TOWN. OFFICIAL GUIDE. Third edition. 

Authorized by the Council of the City of Cape Town. Cape Town, R. Beerman, 

1954. Pictorial boards. With many photographed plates and advertisements. 264,(2) 

pp.  € 35,00 
 
 

326    THEAL, George MacCall. Geschiedenis van Zuid Afrika. 4e uitgaaf. 

Capetown, T. Maskew Miller, (1910). Cloth. XIV,495 pp.  € 45,00 
 
 

327    THEAL, George MacCall. Willem Adriaan van der Stel and other historical 

sketches. Capetown, Th.M. Miller, 1913. Original cloth. VI,325 pp. - Van der Stel 

was governor of the Cape from 1699 till 1707.  € 65,00 
 
 

328    THOM, H.B. Die lewe van Gert Maritz (1797-1838). Kaapstad, Nasionale 

Pers, 1947. 8vo. Cloth. With illustrations. IX,284 pp.  € 40,00 
 
 

329    THOMPSON, George. Travels and adventures in Southern Africa. Edited, 

with notes by Vernon S. Forbes. Kaapstad, 1967-1968. 2 volumes. Cloth. With maps 

and plates. XXXV,187; XIV,277 pp.   € 65,00 



Van Riebeeck Society. - First published in 1827, written by George Thompson, eight 

years a resident at the Cape. Comprising a view of the present state of the Cape 

colony, with observations of the progress and prospects of the British emigrants. 
 
 

330    THOMPSON, V. and R. ADLOFF. French West Africa. (1st edition). 

Stanford, Stanford University Press, (1957). Cloth, with dust-jacket. With many 

photographic plates. 626 pp.  € 65,00 
 
 

331    TINDALL, Joseph. The journal of Joseph Tindall, missionary in South West 

Africa 1839-55. Edited with introduction & footnotes by B.A. Tindall. Cape Town, 

1959 Cloth. With maps and plates. X,221 pp. - (Van Riebeeck Society).   € 35,00 

  
 
 

332    TISSERANT, R.P.Ch. Dictionnaire Banda-Français. ('Le banda est la langue 

parlée dans toute la partie centrale de la colonie de l'Oubangui-Chari, en plein centre 

de l'Afrique'). Paris, Institut d'Ethnologie, 1931. 8vo. Original green cloth. 611,(5) 

pp. - 'Le banda est la langue parlée dans toute la partie centrale de la colonie de 

l'Oubangui-Chari, en plein centre de l'Afrique'. - Standard work.  € 175,00 
 
 

333    TONG, R. Figures in ebony. Past and present in a West African city. (Benin). 

London, Cassell, (1958). Boards, with dust-jacket. With plates. 131 pp.  € 30,00 
 
 

334     TRAVAUX DE L'INSTITUT DE RECHERCHES SAHARIENNES. 

Tome VIII. Numéro spécial publié à l'occasion du XIXe Congrès Géologique 

International. Alger, 1952. Wrappers. With illustrations and folding map. 239 pp. - 

(Université d'Alger).  € 30,00 
 
 

335    TROUP, Fr. In face of fear. Michael Scott's challenge to South Africa. 

London, Faber and Faber, (1950). Cloth. With 8 maps and plates. 227 pp.  € 20,00 
 
 

336    (TUCKER, Sarah). Abbeokoeta; of: de 

dageraad tusschen de keerkringen: eene schets van 

het ontstaan en den vooruitgang der zending in 

Yorriba. Uit het Engelsch .. vertaald en bijgewerkt 

door T.M. Looman. Amsterdam, H. Höveker, 

1860. 

Sm.8vo. Original embossed cloth with gilt 

lettering. With 2 coloured lithographed plates, 3 

(not 4 as erroneously mentioned on the title-page) 

folding maps and 8 wood-engravings. VIII,330,(5) pp.  € 145,00 

Much improved Dutch edition, first published in English in 1853: Abbeokuta, or 

sunrise within the tropics: an outline of the origin and progress of the Yoruba 

mission. Description of Yoruba on the West African coast. 

Cf. Abbey, Travel, 287 (English ed.) and Gay 2799 (French ed.); Hess and Coger 

7187 (English ed.); not in Tiele. 
 
 

 



337    (TULLY, Miss). Narrative of a 

ten years' residence at Tripoli in Africa: 

from the original correspondence in the 

possession of the family of the late 

Richard Tully, Esq. the British Consul. 

Comprising authentic memoirs and 

anecdotes of the reigning Bashaw, his 

family, and other persons of distinction; 

also, an account of the domestic manners 

of the Moors, Arabs, and Turks.  

London, printed for Henry Colburn, 

1816. 

4to. Contemporary half calf, with green morocco title-label to spine. With engraved 

folding map and 5 fine hand-coloured aquatints. XIII,(2),370 pp.  € 1.450,00 

First edition; with armorial bookplate. - These letters were written by the sister or 

sister-in-law of Richard Tully, British consul at Tripoli from 1783 to 1793. The work 

is particularly valuable for its details of family life in the seraglio. The female 

members of Tully's family were on intimate terms with the Bashaw's family and 

were admitted into all the life of the seraglio. This is one of the most important 

records of Tripolitan life during the 18th century. - 'It is a delicious mixture of 

sensational subject-matter and deadpan delivery' (Robinson, Wayward Women, 

p.248). The very attractive plates depict  genre scenes and costumes. - A fine copy. 

Abbey, Travel, 299; Tooley, Coloured plates, 493; Blackmer Collection 1682; 

Atabey Collection 1241. 
 

 

338    UHDEN, H.F. Het leven van William Wilberforce, 

den bevrijder der slaven, in deszelfs godsdienstige 

ontwikkeling voorgesteld. Met eene voorrede van August 

Neander. Uit het Duitsch. Groningen, W. Zuidema, 1840. 

Original boards (spine dam.). Title printed in red and 

black. XVI,404,(1) pp.                                         € 195,00 € 195,00 

William Wilberforce (1759-1833) had fought almost 

single-handed since 1780 as a member of the House of 

Commons for the abolition of the slave trade. In 1807 in 

Parliament passed his bill to abolish the slave trade. The 

successful conclusion followed one month after his death 

in 1833: the Slavery Abolition Act, by which all slaves 

were freed and slavery abolished in all the dominions of the British Crown. 
 
 

339    VASUT, V. African dance. (Prague, Artia, 1962). 4to. Decorated cloth, with 

dust-jacket. With many photographic plates (several in colours) by Dominique 

Darbois. 132 pp.  € 25,00 
 

 

340    VERSTEGEN, M. Kaapstad. Een onwettig kind van de VOC. Een juridisch-

politieke visie op het ontstaan van Kaapstad. Zaltbommel, Europese Bibliotheek, 



(2002). Wrappers. With illustrations. 80 pp.  € 20,00 
 

 

341    VILJOEN, R. Jan Paerl, a Khoikhoi in Cape colonial society 1761-1851. 

Leiden, Brill, 2006. Cloth, with dust-jacket. XVIII,213 pp. - (TANAP).  € 85,00 
 

 

342    VISSERING, G. Een Hollander in Zuid-Afrika (Herman Coster). Amsterdam, 

P.N. van Kampen & Zoon, 1900. Original printed wrappers. With portrait. 31 pp.  

 € 45,00 

A memoir of dr. Coster, who was State Attorney of the South African Republic, and 

conducted the prosecution of the Reformers connected with the Jameson Raid and 

the Reform Movement, at that period. He was killed at the battle of Elandslaagte 

(Mendelssohn I, p.385). 
 
 

343     VUE DES MONTAGNES NOMMÉES. - Gezigt van't gebergte Sierra 

Leona. - Maisons de - Huizen op Sierra Leona. ('s Gravenhage, 1748). Engraving 

by J. van Schley. c. 19,5 x 28 cm.  € 65,00 

From: Historische beschrijving der reizen. - Two views of the British colony in 

West Africa. 
 
 

344    VULLIAMY, C.E. Outlanders. A study of imperial expansion in South Africa 

1877-1902. London, Jonathan Cape, (1938). Cloth. 380 pp.  € 30,00 
 
 

345    VUSAMAZULU CREDO MUTWA. Indaba. Mijn kinderen. Een 

medicijnman vertelt de geschiedenis van zijn volk. (Bantoe, Zuid-Afrika). Deventer, 

Ankh-Hermes, (1984). Cloth, with dust-jacket. 291 pp.  € 20,00 
 
 

346    WANGEMANN, Theodor. Maléo en Sekoekoeni. Vertaal uit die Duits deur 

J.F.W. Grosskopf. Uitgegee en toegelig deur G.P.J. Trümpelmann met 'n opsomming 

in Engels vertaal deur A. Ravenscroft. Kaapstad, 1957 Cloth. With plates. XXV,185 

pp.   € 35,00 

Van Riebeeck Society. - An account of the Moravian Brethren mission work in 

Sekoekoeniland, South Africa. 

  
 

 

347    WASSING, R.S. African art. Its background and 

traditions. (No pl., Leon Amiel, 1968). 4to. Cloth, with dust-

jacket. With 144 photographic illustrations (24 in colours) by 

Hans Hinz. 285 pp.                                                        € 45,00 

The author explains the cultural tradition of African tribes, 

the context out of which the art arises.  € 45,00 
 

 

 

 



348    WATERFIELD, Gordon. Lucie Duff Gordon (1821-1869) in England, South 

Africa and Egypt. London, John Murray, (1937). Original cloth. With portrait. 

XI,358 pp.  € 35,00 
 
 

349    WATTEVILLE, Vivienne de. L'appel de l'Afrique. Séjour et méditations 

parmi les éléphants et les montagnes du Kenya. Préface et traduction de G. Jean-

Aubry. Paris, Payot, 1936. 

Half vellum (original front-wrapper preserved). With 2 maps and 10 photographic 

illustrations. 334 pp.  € 35,00 

Account by Vivienne de Watteville (Swiss family) after an expedition with her father 

in Kenya for completing the 'wild life' collection of the Bern Museum. Her father got 

injured by a lion and she took over the leadership of the expedition and ended it well 

when she was only 23 years old. 
 
 

350    WATTEVILLE, Vivienne de. L'appel de l'Afrique. Séjour et méditations 

parmi les éléphants et les montagnes du Kenya. Préface et traduction de G. Jean-

Aubry. Paris, Payot, 1949. Pictorial wrappers. 334 pp.  € 25,00 
 
 

351    WEBSTER, W(illiam) H(enry) B(aley). Narrative 

of a voyage to the Southern Atlantic Ocean, in the years 

1828, 29, 30, performed in H.M. sloop Chanticleer, under 

the command of the late captain Henry Foster by order of 

the Lords Commissioners of the Admiralty. London, 

Richad Bentley, 1834.                                            € 595,00                                                                     

2 volumes. Contemporary half calf (rubbed), with 2 (of 4) 

morocco labels to spines. With engraved map of the track 

of the Canticleer and folding map of the Isthmus of 

Darien, and 5 aquatint plates (foxed). XII,399; VIII,398 

pp.  € 595,00 

First edition. - The voyage, commissioned by the 

Admiralty for scientific purposes, started in Spithead and with stops at the Canary 

Islands, Cape Verde Islands, Rio de Janeiro, Montevideo, the Falklands, Staten 

Island, cape of Good Hope, St. Helena, Ascension, Para, Trinidad, Porto Belo and St. 

Michaels. 'The captain, Foster, was drowned in a canoe at the end of the voyage' 

(Borba de Moraes II, p.937. The plates depict Teneriffe, Port Cook Staten Island, 

Deception Island, St. Martin's Cove near Cape Horn and Ascension. 

Abbey, Travel, 11; NMMC I, 341; Sabin 102429; Mendelssohn II, p.596; Hill 1842. 
 
 

352    WEGEN, D.H. van. Kunst uit de Kaap. Hollandse en Vlaamse meesterwerken 

uit de Michaelis Collectie te Kaapstad. Maastricht, Bonnefantenmuseum, (2003). 

4to. Boards. With coloured illustrations. 48 pp.  € 20,00 
 
 

353    WELLARD, J. Samarkand and beyond. A history of desert caravans. London, 
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